

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vendido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 86.
Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

FRANCO | FRANCO | FRANCO | :: :: ARRIBA ESPAÑA !!

Nuestro Glorioso Ejército continúa avanzando en Vizcaya.--En Bilbao, renacida la tranquilidad, se normaliza la vida de la capital.

En otros frentes, el enemigo es castigado; se le causan muchas bajas y se coge abundante material.

VIBRANTE Y ENCENDIDO DISCURSO DEL CAUDILLO GLORIOSO

S. E. el Generalísimo y Jefe del Estado fué ayer objeto en Burgos de un fervoroso homenaje de admiración

BURGOS.— Hoy, al mediodía y aprovechando la ocasión de encontrarse en Burgos el Generalísimo Franco, el público quiso tributarle un homenaje de admiración por la grandiosa labor que está llevando a cabo, y, especialmente de expresar la incondicional adhesión de la capital al nuevo Estado y su felicitación por el memorable triunfo alcanzado por el Ejército Nacional.

A las doce cesó el comercio y todos los burgaleses se reunieron en la plaza Mayor, ocupándola totalmente, así como sus alrededores y calles de las inmediaciones, organizándose con este motivo una imponente manifestación.

En el despacho de la Alcaldía se reunieron todas las autoridades de la población, que eran recibidas por el señor alcalde, y, a la una menos cuarto se puso en marcha la comitiva, presidida por el gobernador civil, arzobispo de Valencia, presidente de la Audiencia, Vicario General del Arzobispado, representación del Cabildo, Delegado de Hacienda, presidente de la Diputación, jefes locales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, jefes de la sección femenina y secretario provincial. También figuraban el Fiscal de la Audiencia Territorial, con todos los magistrados, las Corporaciones municipal y provincial en pleno, asociaciones, etc., etc.

Al aparecer la presidencia en la Plaza Mayor, el público prorrumpió en una estruendosa salva de aplausos, que ya no tuvo interrupción en todo el trayecto, hasta llegar al Palacio de la Diputación, donde habita el Generalísimo Franco.

Las autoridades penetraron en el Palacio Provincial, mientras la multitud seguía aplaudiendo y dando el grito de Franco, Franco, Franco, a la vez que vitoreaba a España, a sus héroes y al Ejército.

En el despacho se hallaba S. E. acompañado por el presidente de la Junta Técnica del Estado, general Gómez Jordana; Secretario de Guerra, general, Gil Yuste, director general de Mutilados, Millán Astray; Intendente del Ejército, general Gallego; Jefe del Servicio Diplomático, señor Sangroniz y el señor Sáinz Rodríguez.

Todas las autoridades desfilaron ante el Caudillo, y el alcalde de Burgos, en breves frases testimonió cómo la ciudad cabeza de Castilla, acudía a expresar los sinceros latidos de su alma rindiendo un homenaje al Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos en momento tan solemne como el de la conquista de Bilbao.

S. E. profundamente emocionado le contestó:

Agradezco con toda el alma el homenaje que la ciudad quiere rendirme, pero, aun agradeciéndolo he de devolverlo en honor de aquellos, como el general Mola y los valerosos defensores de España, que cayeron honrándola, derramando su sangre y dando su vida por nuestros sagrados ideales.

Las palabras del Generalísimo, aunque breves, tuvieron un parentésis y fué aquél en que al invocar a los mártires de la Causa e iba a nombrarlos, al gritar el apellido ilustre del que fué jefe del Ejército del Norte, los ojos del Generalísimo se empañaron en lágrimas, llenando el ambiente de una profunda emoción que no se olvidará nunca.

Acompañado de las autoridades citadas y de las que habían acudido a cumplimentarle, salió S. E. al balcón principal, en cuyo momento el entusiasmo del inmenso gentío que allí había congregado se desbordó en forma indescriptible.

En otro balcón inmediato se hallaban la esposa del Generalísimo, una de sus hermanas y su hermano político, señor Jaraiz, que contemplaban profundamente emocionadas el espectáculo grandioso que a su vista se ofrecía.

Acallados los vitores y ovaciones en

Los partes de las operaciones Los rojos conciben su último y mayor crimen

EL DEL DOMINGO

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 20 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA: Nuestras tropas han continuado avanzando, habiéndose ocupado Amurrio y sectores al Oeste. También se ha rebasado Ildio, y a la hora de cerrar este Boletín sigue el avance. Pasan de trescientos los milicianos que se han presentado en nuestras líneas en el día de hoy.

FRENTE DE ASTURIAS: Ligeros tiroteos y cañoneos.
FRENTE DE LEON: Sin novedad.
FRENTE DE SANTANDER: En un reconocimiento llevado a cabo en las cercanías de Cilleruelo de Bricia, se encontraron y enterraron por nuestras tropas diez cadáveres enemigos y se cogieron algunos fusiles y otro material. Ayer se pasaron a nuestras líneas por uno de los sectores 105 personas procedentes del campo enemigo.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON, SORIA Y MADRID: Sin novedades dignas de mención.
FRENTE DE AVILA: Fué rechazado fácilmente un pequeño intento de ataque enemigo y hubo además algunos tiroteos.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañoneos en todos los frentes y sectores, habiéndose presentado catorce soldados y milicianos, de ellos seis con armamento.
Salamanca, 20 de junio de 1937.

EL DE AYER

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 21 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA: Continúa el brillante avance de nuestras fuerzas, habiéndose ocupado ayer Oquendo y hoy Oquedojea, Sasiburu, Peñas Blancas, cota 885 al Oeste de Jaramillo y altura al Oeste de Respalda. Sigue la operación a la hora de cerrar este parte.

La desmoralización en el campo enemigo es cada vez mayor.
FRENTE DE SANTANDER: Sin novedad.
FRENTE DE ASTURIAS: Ligeros tiroteos y cañoneos.
FRENTE DE LEON: Al amanecer, nuestras fuerzas, en un golpe de mano, ocuparon las posiciones enemigas de Peña Herrero y otras, quedando dominado el puerto de Cubil. El enemigo huyó y se le causaron numerosas bajas, cogiéndole muchos muertos, prisioneros, armamento y material diverso.

EJERCITO DEL CENTRO

Sin novedad digna de mención.
EJERCITO DEL SUR

FRENTE DE CORDOBA: En el sector de Espiel ha sido ocupado por nuestras tropas el vértice Puntales.
FRENTE DE EXTREMADURA: Fuerzas legionarias, ante el propósito del enemigo de atacar Campillo, se adelantaron, estableciendo contacto con los rojos a diez kilómetros de dicho pueblo, rechazándolos, causándole gran número de bajas y ocupando sus posiciones.
Salamanca, 21 de junio de 1937

homenaje, todos vuestros aplausos, todos vuestros corazones se alzan hacia los caídos en la lucha, los verdaderos mártires de la Causa que mandan hoy y mandarán siempre. Españoles, castellanos viejos, ¡Arriba España! ¡Viva España!
El público congregado ante el Palacio, prorrumpió en una ovación cerrada, clamorosa, delirante, al terminar S. E. su vibrante y emocionado discurso.
Los aplausos duraron largo rato, que el Generalísimo recogía sonriente y con el brazo levantado.
A continuación hubo un brillante desfile y terminado éste, el gentío continuaba aún exteriorizando su des-

bordante entusiasmo.
El acto realizado hoy en Burgos, no obstante la grandeza de otros similares habidos anteriormente, supera a todos ellos.
En la capital no se recuerda de una igual demostración de entusiasmo, de patriotismo y de adhesión al Caudillo.
Mz. de Salinas Vara de Rey, 13. Teléfono. 1475
ENFERMEDADES DEL CORAZON RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFO

Los rojos conciben su último y mayor crimen Pero el Mando Nacional daría la respuesta adecuada

SALAMANCA.— Los extremos de perversión moral de que son capaces los rojos españoles y las fuerzas internacionales que los apoyan, son ya harto conocidos. No ha habido crimen en cuyo humbral hayan vacilado, si con el esperar obtener un ventaja; ni intento que hayan omitido para provocar la hecatombe de una conflagración mundial.

Cuando han comprendido que sólo de una gigantesca catástrofe de esa especie, podían esperar el retraso del castigo de sus maldades, han extremado estos intentos.
En el momento presente en que las resonantes victorias del Ejército Nacional han aumentado la desesperación con la inminencia de su final derrota, hay noticias de que están considerando la posibilidad de refugiarse en un último crimen mayor que los precedentes: el empleo de gases asfixiantes.

Si este caso llegase, puede darse como seguro que el Mando Nacional que solemnemente se ha comprometido ante el mundo a no hacer uso de ellos mientras no lo hagan los rojos, sabrá dar adecuada respuesta, utilizando elementos de este género, mucho más temibles que aquellos de los que los rojos puedan disponer.

DESPUES DE LA TOMA DE BILBAO

Información del domingo

(Crónica de "EL TEBIB ARRUMI")

Ni en la noche última ni en toda esta jornada ha intentado el enemigo la menor reacción y Bilbao ha vivido la primera noche y el primer día de liberación en una calma absoluta.

Con toda rapidez se está procediendo a la reorganización de la vida ciudadana en la capital viciña. Se tropieza con algunas dificultades por el momento. Por ejemplo, los rojos al huir, destruyeron con su vesania criminal las conducciones de agua y de luz y a la fauna de dotar a Bilbao de estos elementos esenciales a la vida han dedicado sus esfuerzos los Ingenieros durante todo el día de hoy.

Hacia mediodía, empezaron a llegar a la ciudad los convoyes de víveres para el aprovisionamiento. Entre ellos he visto más de cincuenta camionetas de Salamanca con lo cual se prueba la unidad de todos los españoles y la ayuda mutua que en la España nueva nos prestamos todos. Nadie se ha quedado hoy sin comer, ni anoche sin cenar en Bilbao ganado para España. Y era de oír lo que las pobres gentes decían al recibir lo que aquellos llamaban manjares que era el pan blanco, el jamón y la carne. Para que nadie se quedara sin probar de esta última, se han sacrificado más de doscientas reses mayores y se han repartido más de cincuenta mil kilogramos de pan.

Yo he estado hablando con una viejecita que en las márgenes de la ria decoraba con fruición juntamente con pequeños, unos trozos de pan y jamón que se le había dado. Le preguntamos a esta pobre mujer donde estaban sus familiares:
—Todos se fueron. Mi hombre, el viejo murió hace ocho días de una enfermedad,— seguramente de pena al ver nuestra miseria y los dos hijos varones se han marchado con los otros

hacia Santander. A mí me dijeron que me quedara aquí con el nietecillo, asegurándome que ustedes no me harían nada y que quizá me darían de comer. Ayer y hoy, Pachín y yo hemos quedado hartos. Falta nos hacía...—Y luego con un poco de reparo, me preguntó:
—Diga V. Señor: y después de esto ¿se acabará la guerra?
Y al confirmarle yo que sí, me ha mirado recelosa y ha soltado un:
—No se, no se...—confirmado después con un:
—Si Dios quisiera...
Y dejando ya estas cosas aparte, quiero notificar a mis lectores que los batallones que se han rendido ayer y hoy dentro de Bilbao, son ocho y que hoy las fuerzas de una de nuestras divisiones que operan por el Sur, ha ocupado Amurrio y Ildio. Esto demuestra que ya en todo el territorio que comprende la provincia de Vizcaya, el enemigo ha desaparecido por completo. Sólo se han oído algunos pasos que han enviado los rojos de Somorrostro a Las Arenas.

En la mañana de hoy, el Generalísimo, el Caudillo, estuvo en Bilbao. Tenía hecha la promesa de oír Misa en este Domingo glorioso, en la Basílica de la Virgen venerada de los vizcaínos, la Patrona de Begoña. Y a esta misa asistieron los artifices principales de la victoria de Vizcaya, Dávila, Solchaga y López Pinto. Y asistieron también los jefes de las diversas columnas. Y allí estaban García Vañó, Bautista, Sánchez Latorre, Bartolomé, Cayuela, Lastra, etc. Asistieron asimismo representaciones de todos los cuerpos de Requetés y Falange los Flechas y la Misa fué rezada y dicha por el Prior de la Basílica, ante la imagen venerada de la Patrona vasca, la Virgen de Begoña. Fué un momento de emoción indescriptible, aquel en que Jesucristo redivivo, descendía de los cielos a las manos ungüidas del sacerdote. Yo, que estaba situado en un magnífico punto de ob-

†
EL SEÑOR

DON LEANDRO ARDANZA ETCHEVERRIA

falleció el día 20 en Vitoria, víctima de accidente de automóvil

A LOS 29 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su apenada esposa Angeles Goytia; hijos José Javier y Leandro; padres Leandro y Pilar; hermanos Pilar, Casilda, María del Carmen y Leonardo; padres políticos Cecilio Goytia y Dolores Arellano; hermanos políticos, abuelas políticas, sobrinos, tíos, primos y demás parientes tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan triste noticia y les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, por lo que les anticipan las gracias.

Haro, 22 de junio de 1937

CONDUCCION DEL CADÁVER.— HOY, A LAS SIETE, DE LA TARDE, DESDE LA ENTRADA DEL PUENTE (CALLE DE NAVARRA.)
FUNERAL Y MISA.— MAÑANA, MIÉRCOLES, A LAS OCHO Y MEDIA.

COMERCIANTE QUE HACES NEGOCIO CON LA GUERRA. ¿NEGARAS TU AYUDA A AQUEL QUE CON SU SANGRE FORJÓ LA MONEDA QUE TE ENRIQUECE? SI ASÍ FUERES SEAS MIL VECES MALDITO DE LA PATRIA, QUE TE NEGARA SU APOYO Y PROTECCION.

servación, pude ver al Caudillo de frente. Le vi inclinarse sobre el pecho, cuando levantó el sacerdote la Sagrada Forma; una lágrima asomaba a sus ojos. Es posible que en aquel momento supremo, solemnisimo, ante Dios, Franco que es hombre de corazón, sobre todo hombre de corazón, Franco el victorioso, dedicó un recuerdo y una oración al compañero, al hermano muerto, a Mola, artífice de la gloria del triunfo que esta misa solemnizaba. No se, no se, pero aquello que brillaba en los ojos del Caudillo, a mi me parecieron lágrimas de infinito pesar, el desahogo licito de un gran corazón.

Luego, recorriendo las dependencias de la Basílica, el Prior mostró al Generalísimo los ornamentos que estaban amontonados por haberseles querido llevar los rojos juntamente con los candelabros y utensilios de plata machacados, que no querían dejarlos para el culto a su Virgen Patrona. Poco habla todo esto del catolicismo de los vascos de que tanto blasonaban. Después, el Generalísimo ha recorrido algunas calles de Bilbao entre las aclamaciones frenéticas de las gentes que rompían tanta distancia, prudencial para estrujarlo materialmente en sus brazos. Todas estas emociones no las olvidará seguramente el General de España en su vida. Los que las presenciaron tampoco las podremos olvidar. Ha sido algo así como la coronación de un Caudillo que reina de hecho en todos los corazones.

VITORIA.—Ha comenzado a normalizarse la vida de Bilbao. A las pocas horas de ser tomada la villa, los soldados de Ingenieros alinearon barcasas e improvisaron un puente con tablonas para que pudiesen comunicarse los dos sectores de la población ya que todos los puentes habían sido volados.

También se trabajaba activamente para que pueda llegar el agua, que habían cortado los rojos hacia siete días, teniendo que beber la población el agua de la Ría.

Comenzan a unirse los hilos telegráficos y telefónicos, que estaban todos cortados.

Estos detalles dan norma de la situación en la retaguardia, que asombra a los bilbaínos, todavía un poco crédulos de las patrañas de los rojos. En el Arenal se dijo una misa ante San Nicolás, para los soldados y habitantes, que estaban a un lado de la Ría, y otra misa se dijo en la Gran Vía, ante el monumento al Sagrado Corazón, para los que estaban al otro lado.

La multitud la oyó con vivísima emoción, viéndose Horar a hombres y mujeres arrodillados en el suelo.

Los requetés de Navarra trajeron un monumento improvisado al General Mola, que fue colocado, solemnemente, en la Plaza del Arenal.

La ciudad se halla íntegra, pero moralmente deshecha.

La gente solo ha comido desde hace más de siete meses garbanzos, arroz y pan negro, áspero y escaso. Los comercios están vacíos y sin géneros. Las calles sucias y llenas de inmundicias.

La Intendencia ha repartido víveres, que han recogido ordenadamente las pobres mujeres que acuden a los camiones.

Los que estaban presos en la cárcel cuentan todo el horror de su cautiverio y están demacrados, reflejando en sus rostros y en sus palabras el martirio sufrido.

Las columnas avanzaron hasta diez kilómetros de la capital, y esta no está bañada por ningún sitio, pudiéndose circular libremente por todas las carreteras de su perímetro.

VITORIA.—El Generalísimo Franco, acompañado de su Estado Mayor, con el general Dávila, jefe del Ejército del Norte; generales Kindelan y Solchaga, y jefe del Estado Mayor de la Armada, almirante Cervera, ha asistido en el Santuario de Begoña a una misa celebrada en acción de gracias por la toma de Bilbao.

Numerosísimo público, al darse cuenta de la presencia del Generalísimo, le aclamó.

Han sido designados los siguientes altos cargos para la provincia de Vizcaya: alcalde de Bilbao, don José María Arelliza; gobernador militar, el coronel de Ingenieros don Emilio Claveira; Presidente de la Diputación, don Luis Llaguno.

Las autoridades vizcaínas han quedado reunidas para tomar las medidas conducentes a la normalización rápida e inmediata de la vida en Bilbao.

Desde luego ya ha comenzado la reparación de los puentes que derribaron los rojos en su huida, construyéndose puentes de barcasas, por los que se hace el tráfico corriente.

Las autoridades manifestaron que la normalización de la vida bilbaína será cosa inmediata. Por de pronto, esta noche, ha dicho el alcalde, que espera se restablezca la luz y ma-

ñana los servicios municipales, y entre ellos, el más importante, el abastecimiento de agua, cortado por los rojos en el momento de su huida.

De distintos lugares del País vasco y de Navarra acuden a la capital de Vizcaya camiones cargados de subsistencias de necesidad inmediata, que se reparten entre los vecinos necesitados desde los tiempos de la dominación roja.

Información del lunes

Del enviado especial de la Agencia I.O.G.O.S, en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio)

BILBAO, 21.—Bilbao va recobrando rápidamente su ritmo de ciudad normal. Nominadas las autoridades, han empezado a trabajar intensamente para devolver a la ciudad la tranquilidad completa. Hoy se ha hecho cargo del Gobierno civil el señor Ganuzas y ha sido designado presidente de la Diputación Provincial, don Luis Laguna, que había sido anteriormente alcalde de Orduña. También ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento, presidido por don José María Arelliza.

El primer cuidado de las autoridades ha sido el de atender al abastecimiento de la población, verdaderamente extenuada, después de varios meses de carencia absoluta de todo lo más indispensable y restablecer todo el mayor número posible de los servicios públicos. Anoche hubo luz en toda la ciudad. Quedaron iluminadas todas sus calles y hoy ha empezado a proveerse de agua a la población, siendo ya muchísimas las casas que disponen de este preciado líquido.

En cuanto al abastecimiento, todas las carreteras están llenas de caravanas de vehículos que transportan toda la clase de artículos. En la tarde de ayer llegó a Bilbao la primera expedición de pan blanco, entregando más de cincuenta mil kilos que habían sido elaborados en San Sebastián.

En el día de hoy, el abastecimiento de carne ha sido normal, pues se han llevado más de doscientas reses, sacrificadas igualmente en el Matadero donostiarra. Las tiendas no han podido abrirse hoy, porque la mayoría están completamente vacías. Sin embargo, es posible que mañana o pasado estén completamente abastecidas.

Como en la población se advierte una carencia absoluta de moneda legal, que imposibilita las transacciones, las autoridades han convocado una reunión con todos los elementos mercantiles, al objeto de que abran un crédito a sus clientes en tanto que la normalidad se restablece íntegramente.

Hoy se ha entregado a las tahonas una gran cantidad de sacos de harina, y esta noche comenzarán a funcionar las fábricas para que, mañana, el abastecimiento de pan esté completamente garantizado.

En las primeras horas de la tarde han comenzado a funcionar los tranvías.

Como se ve, Bilbao recobra rápidamente el ritmo de gran ciudad moderna.

Lo más impresionante, para quien quiera que llegue, a Bilbao, es advertir por todas partes los rostros famélicos de sus habitantes. A juzgar por tales rostros el hambre padecida en Bilbao no ha podido ser más espantosa. Las gentes vuelven de las panaderías devorando materialmente el pan que acaba de repartírseles, y se advierte en las caras una extraordinaria satisfacción por volver a comer el pan blanco que hacía nueve meses que no probaban. Con cualquiera que hablés en la calle os dará siempre la misma impresión desoladora, pues hoy son varios con los que hemos conversado y hay personas que han perdido 25 y 30 kilos de peso.

Para que se advierta a que extremo ha llegado el hambre en Bilbao, bástenos decir que en los dos últimos meses llegó a colizarse una docena de huevos en 25 pesetas y en cuarenta una gallina de no mucho peso. La harina de maíz se cotizaba a ocho pesetas y así, por el estilo, los demás productos alimenticios.

Durante el día de hoy ha aumentado extraordinariamente el tráfico por entrambas orillas de la Ría. Nuestros admirables pontoneros han trazado en pocas horas una magnífica pasarela sobre gabarras que permitía el paso de varios centenares de personas a un mismo tiempo.

En la mañana de ayer visitó Bilbao el Generalísimo, acompañado de los generales Dávila, López Pinto, Solchaga, y de los jefes de las distintas columnas que tan brillantemente han liberado a la casi totalidad de la provincia de Vizcaya. Con todos ellos estuvo en la Iglesia de Nuestra Señora de Begoña, donde oyó misa, después de haber sido nuevamente consagrado el Templo, ya que fue indispensable este requisito, después de las grandes profanaciones de que fue objeto.

En el Arenal, hoy ha sido solemnemente inaugurado, con un concierto ejecutado por la popular y brillante banda del Requeté de Navarra, el sencillo monumento dedicado al general Mola. Se trata de un monumento pedestal de barro y una estatua de madera, en cuyos pies figura la siguiente inscripción:

"Aquí, en Bilbao, la conquistada, la que te llevó a la muerte, la que te privó de la gloria de tu sacrificio..."

lizado. Nosotros los requetés a tus órdenes siempre, general Mola, te ofrecemos esta gran victoria, que es tuya. Los que paseáis, decid, por Dios y por España, con nosotros: ¡Viva España! ¡Viva Franco!— Los Requetés."

Ha llegado el personal para hacerse cargo de la reorganización de la vida de los Bancos. En estos establecimientos el saqueo ha sido completo. No se han contentado los rojos con llevarse las cuentas corrientes y de saquear los depósitos y dependencias, sino que se han llevado estos días toda clase de documentación, hasta el punto de que han de pasar muchos días antes de que la vida bancaria de la ciudad pueda reanudarse.

De las Cajas fuertes de los Bancos se llevaron incluso las joyas depositadas por los particulares, y se calcula el importe total de las joyas robadas de oro, plata y pedrería, en siete mil millones de pesetas.

La F. E. T., que se ha instalado en el magnífico edificio de "La Bilbaína", está desarrollando una gran labor para cooperar al restablecimiento de la normalidad. Sobre todo desde el punto de vista del auxilio a la población.

En la tarde de ayer fueron distribuidas por "Auxilio de Invierno" unas quince mil bolsas con un kilo de pan, embutidos, sardinas en conserva, galletas y azúcar, y hoy se han repartido más de otras tantas. Seis camiones están trasladando a Bilbao los importantes depósitos de víveres que "Auxilio Social" tenía dispuestos en Miranda y en Durango, y han quedado instalados sendos comedores en el Arenal y en las casas escolares de Berastegui.

Mientras tanto, nuestras tropas, que dedicaron el día de ayer a salvar el obstáculo de los puentes volados para trasladarse al otro lado de la Ría su impedimento, prosiguen incansablemente la persecución del enemigo. Hoy ha quedado dominada por completo la margen izquierda de la Ría y tenemos noticias de haber sido ocupado el pueblo de Sodupe, a unos catorce kilómetros de la capital.

La entrega de milicianos rojos continúa en proporciones enormes. Hasta esta tarde se habían rendido y habían sido desarmados por nuestras tropas hasta trece batallones completos, entre los que figura la Policía motorizada de Aguirre y la llamada Policía militar.

Esta tarde se tenía noticias de que otros cinco batallones estaban dispuestos a rendirse en las cercanías de Portugalete, hacia donde salieron nuestras fuerzas para hacerse cargo de su armamento.

Por el Arenal han desfilado esta tarde dos o tres batallones de los que acababan de ser desarmados. Tengo noticias de que en Portugalete, los últimos residuos de los batallones santanderinos y asturianos, unidos a algunos mineros de aquella región, han cometido innumerables fechorías. Me hablan de asesinatos, así como de incendios. No he podido confirmar esta versión.

De los presos que retenían los rojos en las distintas cárceles de Bilbao han quedado en libertad la casi totalidad de ellos.

Según mis noticias, sólo han sido arrestraos de Bilbao un centenar que fueron conducidos camino de Santander.

Entre los presos llegados a esta capital figura el redactor de "El Debate" que fue libertado juntamente con una veintena de profesores y alumnos de la Universidad Católica de Santander.

Al conseguir ser evacuado de la capital montañesa para ser encerrado en Bilbao gestión de las llamadas autoridades de Euzkadi un pasaporte que le fue negado rotundamente, porque según el consejero al que había hecho la solicitud no podía otorgarse "por ser el señor Graña una viva silbata de "El Debate"—LOGOS."

BILBAO.—Las mujeres empiezan a salir a la calle vestidas con trajes claros y vaporosos, sobre los cuales destacan el color rojo y gualda de las insignias y los lazos.

Las religiosas, con sus hábitos, circulan después de once meses en que se las persiguió como alimañas.

También se ven sacerdotisas que hasta ahora, en la "catolicísima" Euzkadi tuvieron que esconderse para no ser asesinadas.

A excepción de algunos edificios, toda la ciudad está intacta. En el de la Equitativa, los rojos dejaron a medio terminar unos parapetos que pensaron emplear en la defensa de la capital. Pusieron nidos de ametralladoras. Hicieron trabajar allí a todo el mundo en las fortificaciones. Lo mismo en otros edificios. Lo dejaron todo en su fuga precipitada, que se-

OIGA, OIGA...

Vamos a concretar:

Algún grado menos de alcohol y muchos años más de bodega. Sí, señor; esto tiene el Coñac ANTIQUARY sobre todos sus similares. No lo olvide, para que sepa pedirlo y exigirlo en todas partes; que ni su paladar es para todas las bocas ni su nombre es para todas las cabezas.

Coñac o Brandy Antiquary-Blázquez 1880

gún me cuentan fue una huida en desorden, bajo un pánico espantoso. En la Redacción de "Euzkadi" dejaron hasta el correo del último día, las cartas sin abrir. En una de las mesas de "La Tarde", muchos pares de gafas, sin cristales, al parecer de oro, que debieron robar en algún establecimiento, porque aún conservan las etiquetas.

En cuanto a la Radio, la emisora de extracorteza comenzará a funcionar inmediatamente, quizá hoy mismo.

La de onda normal, Radio Bilbao, la que tenían los rojos separatistas para anunciar que Bilbao no sería del fascismo, que pronto entrarían en Victoria, que todo les iba bien, esa emisora está también en plan de funcionar en seguida. Parece que sólo faltan algunas lámparas.

En todas las esquinas hay ya propaganda mural. Unificada, claro está.

En todos los carteles, una sola bandera, la española; y una sola consigna, la ambición noble de que el pueblo bilbaíno vea la verdad de la Patria frente a la mentira rojo-separatista.

En la mañana del lunes, abren ya bastantes comercios. Otros estaban precintados. Nuestros combatientes, los que tanta sangre han derramado para entrar aquí, para liberar a Vizcaya y para seguir liberando a todo España, compran lo que quieren pagando en buena moneda.

Lo que no se puede comprar es nada comestible, ninguna bebida tampoco. El enemigo en su huida ha dejado esto arrasado. En los restaurantes no había arroz más que arroz, garbanzos y a lo sumo algún jamón. El agua tasada. Postres, ni hablar. Y desde luego nada de café ni azúcar.

NOTAS VARIAS

SAN SEBASTIAN.—"L'Époque", comunica que en Bilbao, los rojos, antes de su huida, realizaron actos de pillaje en el consulado francés y en el de la Gran Bretaña. Las puertas permanecieron cerradas, pero los rojos separatistas abrieron brechas en los muros.

De momento es imposible dar detalles de los perjuicios causados en el interior de los consulados.

VITORIA.—En el Boletín de Información del 17 de junio de 1937 de las tropas legionarias, se dice: "El mando de las tropas legionarias que operan sobre el frente de Bilbao, ha logrado poseer, entre otros documentos semejantes, una comunicación señalada con el número 28, fecha 14 del corriente mes, a las doce horas, que enviaba el jefe de información de la quinta división roja al jefe de Estado Mayor del Cuerpo de Ejército de Euzkadi, en la cual se dice textualmente: "Nuestros dinamiteros han preparado la destrucción del campanario de Munguía y además se hará saltar el campanario de Maruri, el puente y el campanario de Gatica."

Con motivo de la destrucción de la Iglesia y el campanario de Munguía se produjeron varios muertos. La de Maruri y Gatica fueron destruidas antes de la entrada de las tropas voluntarias.

Los que llegan de Bilbao

Ha llegado a Logroño, procedente de Bilbao, donde ha sufrido la persecución rojo-separatista, el teniente coronel de Infantería, nuestro querido paisano don Pedro San Pedro, quien se ha reunido con su señora doña Juanita Larrea y algunos de sus hijos.

También han llegado procedentes de Bilbao, a Haro, el que fue juez municipal de aquella capital, don Dionisio del Prado y Ortiz de Solórzano, que ha estado prisionero de los rojos en el "Cabo Quilates", en el que fue trasladado de San Sebastián, y su bella señora doña Angelita Ugaldé.

Hablamos ayer con el señor Ortiz de Solórzano, que había estado en Bilbao el domingo último con objeto de interesarse por los parientes que dejamos citados. El señor Ortiz de Solórzano tuvo la amabilidad de comunicarnos unas impresiones de su visita a la capital vizcaína.

Llegó a ella el domingo, en las primeras horas de la tarde. La villa se ofrecía en un absoluto silencio. Bilbao estaba intacto, por la actuación de nuestras heroicas tropas. Su intervención pronta evitó los destrozos de que, seguramente, la hubieran hecho víctima los dinamiteros asturianos.

El aspecto era de gran suciedad. Más que una ciudad sitiada parecía una ciudad abandonada hace mucho tiempo. Los rojos-separatistas no tuvieron ninguna preocupación, no ya por la higiene, sino por la limpieza más elemental.

El señor Ortiz de Solórzano, en términos de extraordinario entusiasmo, nos habló del estado de disciplina que pudo apreciar en las tropas y del impecable trabajo y actuaciones realizadas por ellas.

A nuestras preguntas sobre la población civil de Bilbao, respondió que a los elementos civiles de la población liberada se les nota tanto las privaciones sufridas durante la tragedia roja, que podría decirse de Bilbao que es "la población de las chaquetas anchas". Esta prenda ha adquirido en los habitantes de Bilbao que se ven en él una holgura que

PROFESIONAL, EMPLEADO, OFICINISTA, OBRERO QUE TRABAJAS ALEJADO DEL PELIGRO Y QUE HAS VISTO MARCHAR A TUS COMPANEROS Y HERMANOS DE TRABAJO AL FRENTE DE LUCHA, PARA ALGUNOS DE ELLOS CAER PARA SIEMPRE. ¿SERAS CAPAZ DE NEGAR TU MANO AL QUE ASI TE DEFIENDE?

acusa la pérdida de quince o veinte kilogramos. Nuestro estimado amigo nos mostró un telegrama de sus sobrinos fechados en Bilbao, para que advirtiéramos la rapidez con que se ha restablecido la comunicación de la Villa con la España auténtica.

Nota del Gobierno Militar

SE RUEGA A LOS VECINOS DE ESTA LOCALIDAD LUCIANO AGUSTIN ALONSO Y CARMELO ROMERO SADBABA SE PASEN POR LAS OFICINAS DE ESTE GOBIERNO MILITAR, PARA UN ASUNTO QUE LES INTERESA.

Un telegrama del Duce al Generalísimo Franco

Mussolini ha enviado el Generalísimo un telegrama que dice: La noticia de la entrada de las tropas nacionales en la ciudad de Bilbao, ha sido acogida con gran entusiasmo por el Gobierno y por el pueblo de Italia. Tengo que expresarle mi más viva congratulación, por el éxito de las armas españolas que han logrado unir una provincia más a la nación y que señala un paso adelante en la derrota total de los enemigos de la civilización.

Comuniqué al rey el contenido de su telegrama y le agradece vivamente las felicitaciones que le envía y los votos que formula.

El cinismo del gobierno rojo de Valencia no tiene limites

El gobierno de Valencia ha agotado su cinismo en su más reciente documento. Para comunicar su derrota ha publicado un manifiesto que dice así: "Bilbao ha sido evacuado, pero Euzkadi no está vencido. Un pueblo que sabe luchar hasta el último aliento y un ejército que sabe evacuar a tiempo la plaza, salvando todo el material de guerra, protegiendo eficazmente la evacuación de la población civil; un ejército que se repliega en buen orden a las afueras de Bilbao, para reconstituir sus líneas y continuar luchando con nuevo heroísmo, no puede ser vencido jamás."

¡Viva la Independencia española! ¡Viva la libertad de nuestro pueblo! ¡Adelante hasta la victoria final!

Asombra que los dirigentes responsables en la zona roja todavía se expresen en tales términos, pero asombra mucho más pensar que puedan creer que nadie haya de estimar veraces semejantes patrañas.

PASANDO EL TIEMPO

No hizo calor el domingo, por lo menos no fué excesivo. Ayer tampoco lo hizo hasta que a la caída de la tarde se empezó a cocer una tormenta, que descargó a la media noche, dejando caer una buena cantidad de agua, en medio de truenos y relámpagos; tormenta que nos perjudicó bastante en la toma de información por radio.

En uno y otro día y del modo correspondiente a la condición de festivo del primero y de laborable del segundo, el vecindario se distrajo como tiene por costumbre.—C. M.

Noticias de Navarra

PAMPLONA.—Hoy se ha verificado en esta capital el solemne acto de la jura de la Bandera por los alumnos del curso de Sargentos de la Academia de Tafalla, para lo cual se trasladaron desde dicha ciudad. El acontecimiento ha sido brillante y tuvo lugar en la Plaza del Castillo, con asistencia de todas las autoridades, presididas por el general Orgaz, Inspector de Academias militares.

Primero se celebró una solemne misa en dicha plaza, y a continuación de la jura un desfile, en el que las tropas fueron objeto de grandes aclamaciones por la población entera que allí se había congregado. El general Orgaz pronunció un patriótico discurso, en el que exaltó las virtudes del Ejército y las figuras de los generales Mola y Sanjurjo.

ARNEDILLO
Baños - Aguas - Barros
REUMATISMO, FRACTURAS, HERIDAS
Hotel del Bañerío.
Precios moderados.

jo, terminando con vivas a España y al Generalísimo, delirantemente contestados.

Está recibiendo muchas felicitaciones el nuevo gobernador de Vizcaya, señor Ganuza, distinguido pamplonés de raigambre tradicionalista. Es abogado e ingeniero y estimadísimo en Pamplona.

En Sangüesa ha sido hallado el cadáver del muchacho Francisco Labairu, de 14 años, que se había arrojado al agua para bañarse poco después de merendar, y sin duda sufrió un síncope.

DE VARIAS EMISORAS

SALAMANCA.— Por deseo expreso del Generalísimo, el Secretario Político de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha publicado una nota dando cuenta de que queda abierta nuevamente la admisión de afiliados al movimiento nacionalsindicalista.

Las solicitudes de ingreso se harán en este Secretariado o en las Jefaturas provinciales, las cuales recibirán las oportunas instrucciones.

BAYONA.— Dicen fugitivos de Maruri llegados recientemente que las milicias incontrolables han controlado las cajas fuertes del Monte de Piedad para llevarse las alhajas.

Al fin de dar cierto carácter social al saqueo han hecho de las alhajas dos partes; las empujadas por más de mil pesetas se las han repartido suponiendo que pertenecen a la burguesía, y las inferiores a esa suma las han dejado por estimar que son del pueblo. La ropa la había requisado ya.

SALAMANCA.— Se ha publicado un decreto en virtud del cual el Gobierno de Valencia impone un régimen de terror para asegurarse la disciplina en la vanguardia y en la retaguardia.

Los que en acción guerrera violan la espalda al enemigo serán condenados a muerte, pudiéndose ejercitar la orden inmediatamente.

Los que faciliten testimonios falsos serán condenados a confinamiento. Los milicianos que faltaren tres veces a la lista serán considerados como desertores y condenados a penas que oscilan entre seis y veinte años de prisión.

Así es como Indalecio quiere dominar a una vanguardia y a una retaguardia que se le escapan de las manos.

ROMA.— El domingo por la mañana tuvo lugar la manifestación reveladora del desarrollo de las instituciones benéficas de protección a la maternidad.

En 28 trenes especiales han llegado a Roma 60.000 mujeres fascistas. A su llegada fueron distribuidas en tres divisiones de 20.000 y por la Vía del Imperio llegaron hasta el Palacio de Venecia.

Ante los aplausos de la multitud el Duce hubo de somarse al balcón, dirigiendo la palabra al pueblo para donar de relieve el creciente desarrollo de las instituciones benéficas italianas, bajo el signo del Fascio.

Las palabras del Duce fueron acogidas con enorme entusiasmo. Luego las mujeres fascistas formaron en filas, entre las que destilaron diez mil niños italianos que marchan a las playas y a la montaña para reanudar en las Instituciones del Estado.

Las filias tenían una longitud de más de cuatro kilómetros.

SALAMANCA.— A millares se reciben en Salamanca los testimonios de felicitación de la España nacional y del extranjero que recibe el Generalísimo por la brillante victoria lograda por el Ejército del Norte con la toma de Bilbao.

Entre los recibidos del extranjero figuran numerosísimos telegramas procedentes de Alemania, Italia, Portugal, Francia, todos los países sudamericanos y de la América central y muchas naciones europeas.

BURGOS.—El próximo martes, día 29, festividad de San Pedro, se celebrará una magnífica corrida de toros a beneficio del Glorioso Ejército Español.

Marcial Lalanda, Manolo Bienvenida, Domingo Ortega y Pepe Bienvenida lidiarán ocho toros de don Graciano Pérez Tabernero.

La noticia de la celebración de esta corrida ha sido acogida con general contento de la acción y del pueblo burgalés.

C. MONTOYA OIDO, GARGANTA, NARIZ
DEL INSTITUTO RUBIO
ESTACION, 5. - TELEFONO 21-26
CONSULTA EN HARO
HOTEL SAVOY, LOS MARTES

Coñac o Brandy Antiquary-Blázquez 1880

ARNEDILLO
Baños - Aguas - Barros
REUMATISMO, FRACTURAS, HERIDAS
Hotel del Bañerío.
Precios moderados.

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RISON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. - LABORATORIO
Vaya de Rey, 18. 2. Teléf. 1216

Las charlas del general Queipo de Llano

La del domingo

El general Queipo de Llano dió comienzo así a su charla de anoche ante el micrófono de Radio Sevilla: — Buenas noches, señores: El entusiasmo inenarrable originado por la toma de Bilbao, contrasta rudamente con los embustes de la canalla marxista.

Radio Madrid, por ejemplo, todavía no se había enterado ayer de que la capital vizcaína era de la España auténtica. ¡Y eso que nuestros bravos soldados, que tienen puesto cerco a Madrid desde el tiempo que todos ustedes saben, dieron pronto la noticia a los rojos!

Para no ser menos, algunas radios francesas también se hicieron las sorpresas.

No negaban que la caída de Bilbao era inmediata, inminente, pero atribuían el fracaso—frase no por aquellas empleada, desde luego— a que el presidente del Consejo vasco había muerto, sin que existiese en tal noticia confirmación alguna por el momento.

Por lo que se refiere al parte oficial del Ministerio de Defensa de "ese" Gobierno de Valencia, también merece un comentario, aunque sólo sea ligero.

Dice, ¡nada menos!, que el enemigo insiste en la presión sobre Bilbao, pero que los "leales" continúan defendiéndose con su "bravura acotada".

Añade el parte en cuestión que los combates registrados son encarnadísimos, amén de otras cosas por el estilo. Vamos, que no se atreven a decir la verdad de los hechos; que, al parecer, están siguiendo la misma táctica empleada cuando les tomamos Málaga.

¡Pobres!

Hay otro embuste mayor, por ser más reciente.

A las ocho de la mañana de hoy Radio Madrid da cuenta de unas manifestaciones del delegado del Gobierno de Euzkadi en Madrid, en las que afirma que Bilbao se defenderá que no se ha rendido, ni se rendirá jamás.

Verdaderamente, que si no estuviera acostumbrados que estamos a tales infames mentiras, pues una infamia es engañar aunque sea a los rojos marxistas, sería cosa de reír y de llorar a un mismo tiempo.

La canalla marxista debía considerar que han sido muchos millares los de personas rojas que han caído en nuestro poder y que éstas pueden dar fe de la manera de obrar de aquellos a quienes obedecen.

Esas atrocidades, entonces, no las soltarían con la desvergüenza que acostumbra.

Claro que el mundo conoce ya todas las verdades y nos conoce a nosotros. —Con todo, pese a todas las murallas infranqueables que a nuestro paso se han intentado oponer, Bilbao ha sido liberado.

Inventen, sigan mintiendo. Peor para el que todavía les crea. Ya pueden ponerse las barbas a remojar los "admiradores" de vasos y montañeses que aún quedan por allí.

Y prepárense, catalanes, valencianos y madrileños ante la proximidad de la tormenta que sobre ellos se cierne.

Con el comentario de las operaciones del día y la lectura de donativos recibidos, dió fin a su charla el general Queipo de Llano.

La de ayer

El general Jefe del Ejército del Sur, dió gran parte de su charla de anoche al nefasto Gobierno del frente popular francés, presidido por el judío Blum y a su actuación respecto de la España digna que indubitablemente habrá de ser tenida en cuenta para lo sucesivo. Ese Gobierno, causante de la prolongación de la guerra en España y causante también, sin duda alguna, de la ruina de Francia, ha sido derribado por el Senado francés, donde, por lo visto, abundan las personas decentes.

El general hizo una detallada exposición de cuanto ha venido ya citado en charlas anteriores, sobre el comportamiento del Gobierno Blum con la España de Franco, y en lo que se refiere a la zona de Marruecos, recordando la bofetada que significó para Francia la actitud adoptada por su flamante Gobierno de queriendo hacernos daño en Marruecos, suspender el intercambio comercial entre las dos zonas. Con ello Francia ha perdido el comercio marroquí por cuanto los indígenas y los simpatizantes con la España digna, advirtieron que les llevan productos más baratos y mejores, y como por otra parte es sabida la admiración que los indígenas sienten por Alemania que siempre dió muestras de seriedad, benignidad y humanidad, en tanto que los franceses les dieron siempre un trato parecido al de esclavitud, resulta que ahora, aunque quieran rectificar, Francia se habrá quedado sin el comercio marroquí por lo menos en lo que se refiere a la zona internacional y a gran parte de la propia zona francesa.

Se ocupó después de cómo los representantes del Gobierno de Francia en Marruecos se convirtieron en servidores del frente popular español, para lo cual empezaron por pretender que en la zona francesa no se pudieran escuchar sus charlas y trataron de interferirlas con ese ¡ra! ¡ra! que los indígenas bautizaron con el nombre de "chicharra". Trataban de que los indígenas no supieran la verdad de lo que ocurre en España, pero sólo lo consiguieron en parte, porque hay muchos aparatos de gran potencia a los cuales no consiguieron interferir y esas buenas gentes, que sienten sus simpatías por España, de una manera o de otra, se las arreglaron para burlar los propósitos de aquellas gentes, que bajo la protección de las autoridades hacían cuanto ordenaba el frente

popular. También refirió las persecuciones de que son objeto cuantos muestran sus simpatías por la España Nacional, pese a lo cual, siguen exteriorizándose aún a trueque algunas veces de perder hasta la posibilidad de encontrar trabajo. Así proceden esos consulados rojos que, mientras dan toda suerte de facilidades a cuantos intentan una ayuda de cualquier clase para el gobierno rojo, aumentan las trabas, haciéndolas insuperables, para quienes sintiendo en nacionalista, se ven precisados a permanecer en la zona del Marruecos francés. Pero es inútil, porque un porcentaje crecidísimo, en general toda la gente sana de los indígenas, incluso los intelectuales, están a nuestro lado, porque saben que defendemos el ideario de religión y de Patria, mientras que los rojos destruyen todo sentimiento religioso. A pesar de ello esas agencias movidas por el frente popular hacen de la colonia española sea considerada allí como ciudadanos de cuarta categoría y han de ingresar en determinadas sociedades para poder obtener trabajo.

Hizo notar que los consulados rojos en la zona francesa han hecho desaparecer, quemándola, toda la documentación correspondiente a los españoles dignos allí residentes y de esa forma, como en Francia no se concede pasaporte más que a aquellos individuos que van garantizados por las sociedades afectas al frente popular, resulta que los que se han quedado sin documentación y no pueden ser garantizados por esas sociedades de las que son desahuciados, quedan reducidos a unos parias que no pueden moverse, como fuera deseo de muchos para venir a cumplir sus deberes con la Patria, en tanto que los simpatizantes con los rojos salen cuando les place y hasta acuden a despedir los millares de individuos pertenecientes a las organizaciones aliadas. Si esto no es intervención, que me lo expliquen y si esto es neutralidad, que venga Dios y lo vea.

Dió detalles de cómo en Casablanca el "Almirante Antequera" y unos sobrecargos tienen amplia libertad para el transporte de lo que allí adquieren los representantes del gobierno de Euzkadi, del de Barcelona, y, en general, del rojo de Valencia, y como recientemente un subsecretario permaneció algún tiempo en dicha población del Marruecos francés, escuchado siempre por un grupo de milicianos. La España una, grande y libre, no de ha olvidar jamás estos procedimientos del Gobierno francés y ha de esperar la ocasión oportuna para devolverles el desprecio por desprecio.

Volviendo a nuestro país, tan maltratado a causa de la actuación de ese Gobierno francés, y vamos a ocuparnos de los rojos. Son unos emusteros y cuando hablan de Bilbao mienten con un cinismo inaudito. Desde luego ni las radios ni la prensa, que no habla toda del asunto, se han enterado todavía de que estamos en Bilbao. El periódico "Política" dice: "Creo que los facciosos recibirán a las puertas de Bilbao una peliza tan grande como la que recibieron a las de Madrid". Supongo, dice el general que esto será a la salida, porque a la entrada ya no es posible. Digo, ni a la salida tampoco, porque ya han salido de Bilbao y están camino de Santander.

"El Sol", hoy periódico comunista, resalta "la importancia de Bilbao, tanto en la paz como en la guerra, por lo que no debe perderse y para impedirlo hay que realizar el esfuerzo que se precise."

Pues, ¿y el parte oficial? Ese también se lag trae, pues refiriéndose a Vizcaya dice: "Nuestras tropas están verificando con todo orden el repliegue a las posiciones que le han sido señaladas por el mando al oeste de la capital"; ¡Ja, ja, ja, que tío más cínico! Pues luego, refiriéndose al Sur del Tajo (en vez de al Sur del Guadiana), que es el frente del Sur, dice que "se rechazó un ataque enemigo en las posiciones... ocasionando a los facciosos bajas vistosas." Este es un cinismo sólo semejante a la tripa de ese embajador de Valencia en París, Ossorio y Bigardo.

A partir de este párrafo, la tormenta, unida a la desconexión de las emisoras locales de la de Salamanca, nos impidió escuchar una sola palabra, pues Raadio Sevilla, era imposible, en absoluto, captarla.

RADIO RIOJA

A las 13, apertura: "La Generala", Vives (selección de opereta); "Largo", Handel; "Sonata", Locatelli; "Vals en la bemol mayor", Chopin; "Fantasía", Mozart; "Presumida", Molina; "Qué vachache", Discépolo; "Ven a orillas del río", "Morena", Díaz; "En España manda el Sol", Burgos; "Niña que vas a la fuente", Suris; flamenco; jotas.

A las 14:30 retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

A las 15, emisión del combatiente. A las 15:15 cierre.

A las 21:30 apertura, "La rosa del azafrán", Guerrero; "La leyenda del beso", Soutillo y Veri; "La tempranica", Jiménez; "Tan deprisa camina", Massana; "María de la O", Galarreta (romanza); "Solera y Sol", Azagra; música de baile, noticias locales y de última hora.

A las 28:30, retransmisión desde Radio Nacional, Salamanca.

COMBATIENTE, FISCALIZA POR QUE SE CUMPLA LA RECAUDACION DEL SUBSIDIO. PIENSA QUE SI TU FAMILIA NO LO NECESITA PUEDE NECESITARLO LA DE TU COMPAÑERO DE TRINCHERA, EL QUE QUIZA TENGA QUE RECORRERTE SI TE HIEREN. ¿TE AGRADARIA QUE EL TE ABANDONARA EN ESE MOMENTO? PUES NO LO ABANDONES TU AHORA.

CRISIS EN FRANCIA

Una votación adversa del Senado ha provocado la caída del Gobierno Blum

El radical socialista Chautemps ha sido encargado de formar Gabinete

PARIS.— El gobierno del Frente Popular, que presidía el jefe del partido socialista León Blum ha dimitido ayer, comiengo.

Planteadas la crisis total ha sido encargado de formar gobierno el ex-ministro radical socialista Mr. Chautemps.

El origen de la caída del gobierno ha sido la derrota sufrida en el Senado. La Alta Cámara se negó a aprobar el proyecto de plenos poderes presentado por el Gobierno, y en cambio votó el proyecto de la Comisión senatorial.

Más tarde el Senado rechazó por gran mayoría otro proyecto de plenos poderes financieros elaborado por la Comisión de Izquierdas.

Chautemps ha realizado ya diversas gestiones para conseguir la formación del gabinete y la colaboración de determinadas personas, entre estas la personal del presidente dimitido.

Este, en consideración a la situación, manifestó que no podía contestar por su cuenta y que sometería el asunto a la resolución del partido.

Los dirigentes del partido socialista han decidido reunirse y hasta es posible que lo haga el comité nacional.

El representante comunista ha visitado a Chautemps en el Quay D'Orsay, donde también lo han hecho los dirigentes radical socialistas.

Por parte de los socialistas, Chautemps se ha entrevistado con León Blum.

La delegación comunista ha estado presidida por Duclux.

Mientras tanto, en París se han desarrollado diversas manifestaciones, una de ellas ante el Palacio del Senado, formada por elementos de la Federación socialista del departamento del Sena.

PARIS.— Después de consultar a los presidentes de la Cámara y del Senado, el presidente Lebrun ha encargado a Chautemps la formación de nuevo Gobierno. Este intentará formarlo con significado del frente popular, pero de preponderancia radical.

Los que mueren por la Patria

El pasado sábado, cuando prestaba sus servicios médicos en las trincheras en que se lucha por Dios y por España, el traidor plomo rojo arrebató su preciosa vida al teniente médico del Tercio, don Fernando Díez-Bádenas Amelivia, hijo del teniente coronel de Sanidad, don Manuel y de nuestra distinguida paisana, doña María Amelivia.

Este joven médico, que pese a su juventud, gozaba de gran prestigio profesional, apenas se produjo el Movimiento glorioso de nuestro Ejército, se ofreció generosamente para el ejercicio de su profesión, allá donde con más peligro se precisara, siendo destinado a una bandera del Tercio, y cuando ésta luchaba y él atendía a los caídos, cayó también herido de muerte, muerte heroica y valiente como la que alcanzan los mejores. Su nombre ha pasado a engrosar la lista de los que con su vida, generosamente ofrecida, vienen contribuyendo al logro de la gesta heroica que ha de plasmar en la España única y grande por todos soñada.

Su cadáver fue trasladado a Logroño, a media tarde del domingo y poco después se verificó el entierro, que fué presidido por su padre, el teniente coronel médico, don Manuel; sus tíos, don Hilario y don Pío Amelivia, presidente en funciones de la Diputación y comerciante respectivamente; don Anastasio García Espinosa, coronel de Estado Mayor, en representación del excelentísimo señor general gobernador militar; el director del Hospital Militar de Logroño, señor Granados; señor Delegado de Hacienda; presidente de la Audiencia; diputado provincial, señor Rodríguez Paterna y otras representaciones seguidas de un cortejo muy numeroso, pero que aún lo hubiera sido mayor de haberse conocido antes la triste nueva, pues fueron muchísimos los logroñeses que, por haber salido de casa antes de comunicarlo la Radio, no se enteraron hasta después del sepelio.

El momento de dar sepultura al cadáver, fué de una gran emoción, pues a su lado estaban los apenados padres, quienes con una entereza extraordinaria, su padre al despedirse del inanimado cuerpo del hijo, pronunció estas palabras: "Has cumplido

con tu deber de patriota y has honrado el uniforme glorioso que Vistes. ¡Viva España! ¡Viva Franco!"

Si grande fué la emoción al escuchar estas palabras, juzguese hasta qué punto se intensificaría cuando la madre, magnífico ejemplo de mujer española, con lágrimas de intenso dolor, pero con entereza de patriota excejional, besó la fría frente del ser querido y dijo: "Adios, hijo; te pierdo, pero has muerto por tu Patria: ¡Viva España! ¡Vivan sus héroes!"

Las gargantas de los asistentes fueron las que no pudieron contestar, pues sin excepción se ahogaron en un sollozo.

A los muchos testimonios de sentido pésame que con tan triste motivo vienen recibiendo los atribulados padres; hermanos doña Marina, don Jaime, doña Adela y doña Ofelia; abuelo, don Pío Amelivia; tíos y demás familia, unimos el nuestro cordialmente sentido.

En el Consulado inglés, en San Sebastián, se iza la Bandera, con motivo de la toma de Bilbao

SAN SEBASTIAN, 21.— Entre la multitud de banderas y colgaduras que ostenta San Sebastián, en señal de júbilo por la toma de Bilbao, figura una que llama poderosamente la atención, ya que es la primera vez que se exhibe en todo el actual movimiento.

Se trata de la bandera inglesa izada en el edificio del consulado de la Gran Bretaña.

Ni la toma de Toledo, ni la de Málaga, ni la sucesión de éxitos conseguidos por nuestras tropas y festejados unánimemente por la población, habían bastado al personal del consulado—obediendo sin duda órdenes de su gobierno—para que se decidiera a izar el pabellón inglés.

Ha sido necesario que el Ejército ocupase Bilbao para que hoy, lunes, al tercer día de fiesta nacional, continúen ondeando al aire los colores británicos.

El hecho, aunque, insignificante en apariencia, ha sido comentado como es de suponer por todo el vecindario. Inglaterra, por medio de su consulado en San Sebastián, ha reconocido algo tarde la potencia militar del Ejército libertador.

En las inmediaciones de Vitoria se produce un trágico accidente de automóvil

Resultó gravemente herido el Vocal del Secretariado político de S. E. y antiguo Comisario Carlista de Guerra de Logroño, don José María Mazón; muerto, el joven vecino de Haro, don Leandro Ardanza Etcheverría, y heridas otras personas

El horror de una tragedia se cernió ayer sobre la población harenense y la provincia. De regreso de Bilbao y cuando se dirigía a Haro, sufrió un horrible accidente automovilístico nuestro querido amigo don José María Mazón, vocal del Secretariado Político de S. E. y antiguo Comisario Carlista de Guerra de la provincia, que resultó gravísimamente herido.

Acompañaban al señor Mazón en su viaje de regreso de Bilbao, su ayudante el concejal de Haro don Gerardo Labarga González; el joven vecino de esta ciudad don Leandro Ardanza Etcheverría, hijo del conocido y acaudalado industrial del mismo nombre, de la razón social "Nietos de José Francés", la madre política de este último señor, doña Dolores Arroyuelo Goitia, que ha sufrido en la capital vizcaína los horrores de la dominación roja, y conducía el coche el también vecino de Haro, Ramón González.

El suceso se produjo en la siguiente forma: A diez kilómetros de Vitoria y en dirección a Haro, poco después de pasado el pueblo de Arriñez, existe un cruce conocido por el de Poves. Al llegar el coche, que iba a bastante velocidad, al lugar indicado, coincidió con una camioneta que regresaba al parecer de Poves y que se vio obligada a tomar la curva muy cerrada. Al coincidir ambos vehículos se produjo el fatal encuentro, que, como decimos, fué horrible.

El turismo y la camioneta, más aquel que ésta, quedaron totalmente deshechos. La magnitud del choque fué tal que del coche del señor Mazón no queda más que un montón de hierros torcidos.

Rápidamente fueron recogidos los heridos en las ambulancias de la capital alavesa y trasladados al cuarto de Socorro del Hospital Civil de Santiago, donde el personal sanitario de guardia asistió a los heridos de primera intención, apreciándose las lesiones siguientes:

José María Mazón, herido contuso en el cuerno cabelludo, gran traumatismo y conmoción cerebral, pronóstico muy grave; Leandro Ardanza Etcheverría, de 29 años, casado y natural de Haro, fractura de la base del cráneo, pronóstico gravísimo; Gerardo Labarga González, de 54 años, jornalero y de igual vecindad, concejal del Ayuntamiento de Haro, fractura el antebrazo izquierdo y una contusión en la nariz, pronóstico reservado; Dolores Arroyuelo Goitia, de 62 años, natural de Francia, casada, fractura del húmero derecho por su tercio superior y herida contusa con desprendimiento del cuero cabelludo, pronóstico reservado; Ramón González, de 32 años, chófer del señor Mazón, natural de Santander, casado, heridas incisas en el mentón, pómulo izquierdo y región frontal del mismo lado, pronóstico reservado; José María Lucas, de 29 años, militar, natural de Soria, que ocupaba la camioneta, herida contusa en la ceja derecha y región frontal, pronóstico reservado y Teodoro Arcos, de 26 años, soltero, natural de Tudela, que también ocupaba la camioneta, fractura del peroné izquierdo, pronóstico reservado.

Todos los heridos quedaron hospitalizados en el citado establecimiento benéfico.

Unas horas después falleció nuestro joven amigo Leardrito, que así le llamábamos cariñosamente.

La noticia, al ser conocida en Haro, en las primeras horas de la madrugada, causó penosísima impresión, que se tradujo en constantes llamadas telefónicas y comentarios de toda índole.

La confirmación de la muerte de don Leandro que circuló rápidamente, dió una idea de la magnitud de la catástrofe, que fué mucho más emocionante cuando se supo que unas horas después su esposa daba a luz con toda felicidad un hermoso niño.

En vista de las noticias tan vagas y difusas que a nosotros llegaron, nos hemos

mos trasladado a Vitoria donde hemos comprobado la extraordinaria gravedad del suceso.

A las seis y media de la tarde se ha celebrado una consulta con los doctores señor López Gómez, de Burgos; señor Bueno, de San Sebastián; don Abundio Fernández Marrodán, del Hospital de Nuestra Señora de Valvanera de Logroño; don Fernando Pousa, de Haro, y el del Hospital de Santiago don Sabino Gómez de Artea, todos los cuales han coincidido en apreciar el estado desesperado del señor Mazón.

A las once de la noche, hora que salimos nosotros de la capital alavesa, la gravedad se había acentuado, pudiéndose afirmar que sólo un milagro podrá conservar la vida del querido amigo de todos.

Los demás heridos continúan mejorando.

Hoy, martes, será trasladado el cadáver de don Leandro Ardanza a Haro, celebrándose por la tarde su sepelio.

Con cuanta satisfacción recibirá la provincia noticias satisfactorias del señor Mazón y demás heridos! Nosotros hacemos votos de todo corazón porque así sea.—Hermosilla.

N. DE LA R.— Nos sumamos con todo corazón a las manifestaciones de sentimiento que con tanta sinceridad formula nuestro corresponsal en Haro; expresamos nuestra condolencia a la familia del finado señor Ardanza, de modo especial a nuestros estimados convecinos los señores de Ardanza, de esta capital; hacemos fervientes votos por la salvación de la vida del señor Mazón, estimadísimo amigo nuestro, y deseamos rápida mejoría a los restantes heridos.

Un solemne Te Deum en acción de gracias por la toma de Bilbao

Para conmemorar con toda solemnidad el triunfo enorme alcanzado por nuestro glorioso Ejército con la liberación de Bilbao y su reintegración a la España auténtica, que está escribiendo páginas de heroísmo que han de ser la admiración del mundo, se celebró a las once de la mañana del domingo, en la iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, un Te Deum en acción de gracias, acto que tuvo la mayor resonancia y que dió ocasión para que el templo se viera lleno de fieles.

Concurrieron los excelentísimos señores gobernadores militar y civil, D. José Tenorio y don Francisco Rivas y Jordán de Urries; la excelentísima Diputación Provincial, representada por los señores Amelivia y Rodríguez Paterna; el Ayuntamiento de la capital en Corporación; ilustrísimos señores presidente de la Audiencia y Delegado de Hacienda, señores Arroyuelo y Montes; otras autoridades, jefes y oficiales del Ejército y Milicias y muchas personalidades.

En el Te-Deum ofició el M. I. Cabildo de la Colegiata y actuó la Capilla dirigida por el organista presbitero, señor Calvet, y al final, el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, dirigió a los concurrentes, desde el púlpito, una sencilla plática que fué unánimemente alabada.

A pesar de no habérselo dado publicidad al acto por la premura con que fué organizado, ya decimos que estuvo muy concurrido y resultó solemnisimo.

EXAMENES

(Curso de 1936 a 1937)

Número de orden obtenido por cada una de las alumnas abajo expresadas como resultado de las puntuaciones en los tres cursos de la carrera y en el examen final de conjunto.

- 1 Doña Francisca Yabar Pláon.
- 2 Mercedes Benito Jalón.
- 3 Blanca Delgado Ochoa.
- 4 Teresa Solares Narra.
- 5 Celia Sierra Martínez.
- 6 África Sanz de Galdeano.
- 7 Valentina Manero Clemente.
- 8 Felisa Escalona García.
- 9 María García Sáinz.
- 10 María Luisa González Mayor.
- 11 María Pilar S. Bacigalupo.
- 12 Felicitas Martínez Rivas.
- 13 Petra Bechevarría Ozcos.
- 14 Dolores Antuñaña P. de A.

A la señorita Aurora Martínez Garrido no se le puede adjudicar número de orden por carecer de datos referentes a sus calificaciones en cursos anteriores por haber realizado sus estudios en Escuela Normal de una provincia aún no liberada.

Damos la más cordial enhorabuena a las nuevas maestras.

Contra todos los dolores

BAYER

Cafiaspirina

CONCURSO

Se trata a concurso la continuación de las obras del Refugio que, para defensa de la población civil, contra los ataques de la aviación enemiga, se construye en el solar de Cobarrubias, contiguo al Gobierno civil de la Provincia, con arreglo al proyecto redactado por la Comandancia de Ingenieros de la Plaza, aprobado por la Junta Cívico-Militar para la Defensa Antiaérea, que preside el excelentísimo señor General Gobernador Militar, y al pliego de condiciones técnico-facultativas que acompaña al mencionado proyecto.

Los concursantes podrán examinar los documentos aludidos, en las oficinas de la Comandancia de Ingenieros de esta Plaza, de nueve a una por la mañana y de cinco a ocho por la tarde, debiendo presentar sus proposiciones en pliego cerrado, en las ya citadas oficinas de la Comandancia de Ingenieros, en el plazo de diez días, contados desde el de la publicación de este anuncio, que terminará a las once de la mañana del viernes, 2 de julio del presente año.

Logroño, 22 de junio de 1937.— De orden de S. E., el Secretario de la Junta, Lorenzo L. Urizarra.

DE FUTBOL

Campeonato Juniors

El domingo se jugaron en Las Ganas los partidos correspondientes del campeonato juniors (A y B), haciéndolo primeramente los equipos Faro-Victoria (R) a las órdenes de Alcalde. El encuentro resultó muy competido y aunque era este último el favorito, los "peques" del Faro ofrecieron una resistencia tan tenaz que el triunfo de la Victoria fué por un solo gol a cero.

El segundo partido corrió a cargo de los equipos S. E. U. y Rayo, bajo la dirección del señor Munarriz. Este partido resultó interesantísimo en todo su desarrollo, manteniéndose el nerviosismo entre los partidarios de uno y otro bando. En el primer tiempo sólo se consiguió un "goal" que fué marcado por el delantero centro del S. E. U. En la continuación el "Rayo" buscando a relucir su característica furia y entusiasmo, llegó, en no pocos momentos, a dominar completamente a sus rivales, que en uno de estos sucesos incurrieron en penalty que valió al Rayo el empate, y aunque en el resto del partido unos y otros jugadores pusieron de manifiesto una extremada codicia se llegó al final sin variar el mencionado empate.

Por el S. E. U. se distinguieron Ale sanco, Tejado, Devís y Corral, y por el Rayo, Bastida, Pichí, Rituerto y Cuevas.

El arbitraje del señor Munarriz fué por imparcial y equitativo.

Sección de Arnedo

QUEL, 21

DEL TIEMPO.—Llevamos un tiempo espléndido, habiendo comenzado los labradores la siega de las cebadas que se presentan bien. También ofrece buen aspecto el viñedo.

LA TOMA DE BILBAO.—A las cuatro y media de la tarde del sábado supimos la noticia de la entrada de nuestras tropas en Bilbao, produciéndose en el pueblo inmenso regocijo, dando la noticia oficial el voz pública por medio de bando en el que se decía que al siguiente día se verificaría una manifestación, la que se realizó asistiendo las Milicias con sus banderas, los niños de las Escuelas con sus respectivos maestros y todas las autoridades y el pueblo en masa, acudiendo a oír la misa a cargo del coadjutor don Félix Herreros, pronunciando una sencilla plática nuestro párroco don Higinio Arpón. A continuación se cantó un Te Deum y como final fué interpretado el Himno Nacional por el organista don Emilio Tomás. Inmediatamente después se organizó la manifestación que en perfecto orden fué hasta la plaza. Todos los balcones del trayecto estaban engalanados con los colores nacionales.

Desde el balcón de la Casa Consistorial dirigió la palabra el Alcalde y leyó unas cuartillas el párroco Sr. Arpón. Por la tarde el vecindario se mantuvo en constante alegría y por la noche se verificó una verbena en el Frontón, siendo incandescentes los vivos. ¡Gloria Mola! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

MARTINEZ,

ARNEDILLO, 20

LA TOMA DE BILBAO.—Al ser conocida la noticia y para que llegara a conocimiento del vecindario se lanzaron las campanas al vuelo, organizándose una manifestación que se verificó a las diez de la noche, formando las autoridades, las Milicias con sus banderas y el vecindario en pleno, dirigiéndose al Balneario, dándose vivas efusivos a España y a Franco.

El Alcalde dictó un bando declarando el lunes día festivo.

Hoy ha asistido el vecindario y las Milicias a la Santa Misa, después de la cual se ha cantado un Te Deum en acción de gracias, terminado en cual se organizó una nueva manifestación presidida por las autoridades, desbordándose el entusiasmo.

DE BANOS.—Son muchos los bañistas que han acudido a su toma de aguas en este Balneario.

EL TELEGRAFO.—Se nos lo llevaron hace tiempo y llegada la temporada de baños es indispensable, por lo que llamamos la atención de quien corresponda para que ordene la remanación de tan importante como necesario servicio.

LA SIEGA.—Ha comenzado ya la siega de las cebadas que se presentan bien granadas por lo que los labradores se muestran satisfechos.

PRIMITIVO RODRIGUEZ,

LOS MOLINOS, 20

BILBAO ES NUESTRO.—A la llegada del coche en la tarde de ayer sábado nos informamos de la fausta noticia de la toma de Bilbao. Se echaron las campanas al vuelo y se lanzaron cohetes, observándose al regreso de los labriegos su inmensa satisfacción por tal acontecimiento, organizándose una manifestación en la que formaron las Milicias, las autoridades y todo el pueblo.

PARA EL AUXILIO DE INVIERNO.—Días pasados se hizo una colecta, recaudándose 187 pesetas en metales y 26 kilos de alubias.—CORRESPONSAL

ENCISO, 18

Disfrutamos de unos días claros y apropiados para las cebadas y regadío, de forma que la cosecha se espera abundante.

Los vecinos que están acatarrados tomen su curso de mejoría. El mercado no está relativamente animado, rigiendo los siguientes

precios: cebada 12 pesetas la equivalencia de la fanega; patata nueva a 0'60 kilo; cereza de Villarroya, a 0'60 kilo; plátanos a 1'50 docena; huevos, a 2 pesetas docena; toques de 25 a 50 pesetas uno según tamaño.

Se encuentra en ésta disfrutando unos días de permiso el voluntario requeté, Engelberto Martínez y el soldado, Luis Anohelerguez.—E. López.

VILLARROYA, 20

El pasado día 18 se celebraron solemnes funerales por el alma del Caudillo de las fuerzas del Norte, Ilustre General Mola, asistiendo los niños de las Escuelas con su maestra, doña María de los Remedios Jiménez, las autoridades de todo orden y el pueblo en masa.

Ocupó nuestro párroco don Dámaso Bozal, que pronunció una sentida plática y terminada la misa se rezaron responsos y cantaron el Himno Nacional de las escuelas.

El Alcalde don Fructuoso Galán, dirigió al pueblo una sentida alocución haciendo resaltar las virtudes de tan Glorioso General, terminando con fervorosas vivas a España, a Mola, al Ejército Español y a Franco, que fueron unánimemente contestados.—J. R.

Suscripción para el Acorazado "España"

Relación número nueve

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like Don Alejo Martínez 100'00, Ezequiel Rodríguez 14'30, Antonio Romero 11'15, etc.

Suma y sigue, pesetas 11.786'80 Logroño, 19 de Junio de 1937. El Comisario de Guerra Dep. (Firmado) Daniel López.

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: VALLADOLID

Edificio de su propiedad: Calle del General Mola, 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Logroño: José Mendizábal

Bretón de los Herreros, 21. - Teléfono 17-31

La conquista de Bilbao para España

No puede ser más gloriosa ni más significativa, asegurando para la España auténtica su rápida y definitiva victoria.

Porque si en ella ha quedado plenamente demostrado, que nuestro Ejército es invencible, llegando a la victoria contra todo obstáculo que salva con valentía y con el valor de la claridad con que aparece la derrota de la barbarie roja —cubill de los sin Dios y los sin Patria— también nos la confirma.

En el contubernio rojo-separatista de lo que se llamó república de Bizkaia, está perfectamente caracterizado el enemigo de nuestra civilización, el separatismo, que alardeando de religiosidad a su antipatria, porque los separatistas antes que católicos, son vascos según su doctrina, resultando por ello lógica su alianza con el antipatriota rojo aunque sea ateo, porque si este no tiene religión, la de aquellos está prostituida por esa herejía.

Con su incorporación a la verdadera España y con el tiempo, en que convivieron con los rojos, todos los buenos vizcaínos a la luz de la verdad, como buenos españoles hijos amanísimos de su Patria y de su tierra, sabrán dar su merecido a quienes tan arteramente los engañaron prostituyendo la religión y el patriotismo.

Y como la ocupación de Bilbao y su provincia significa el derrumbamiento del separatismo, enemigo inicial de la lucha que sostenemos, seguramente no se harán esperar las lógicas repercusiones, del reconocimiento de la verdad por todas las naciones civilizadas y por los españoles engañados, y con ello el final glorioso de esta Santa Cruzada. Gloria a nuestros héroes y mártires y viva España y su invencible Ejército.

Haro, 21 de junio de 1937.

Felipe Ruiz de Castilla.

Donativos recibidos en este Gobierno civil con destino a Valdemoro

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like Vecinos del pueblo de Igea 467'75, Enrique de la Riva 250'00, Pedro Miranda 20'90, etc.

Suma y sigue 10.683'60 Logroño, 21 de junio de 1937

Colegio Oficial de Farmacéuticos

Con la asistencia y representación de casi todos los farmacéuticos de la provincia, celebró en el día de ayer junta general el Colegio Oficial de Farmacéuticos en la que se trataron y aprobaron importantes asuntos que afectan no sólo a la clase si no a los intereses de España en general.

La clase farmacéutica riojana, inspirada en un elevado y patriótico espíritu, viene laborando con gran interés y altruismo desde que se inició el Glorioso Movimiento Salvador de nuestra Patria en problemas que más a sus intereses particulares afectan a los de España.

Fue aprobada por aclamación y mereció los más calurosos elogios de los colegiados la ponencia presentada por el presidente señor Alonso sobre "aportación del farmacéutico a la nueva España". Entre otros colegiados el señor López Merino, de Alfaro, en una intervención muy afortunada defendió con gran entusiasmo dicha ponencia ya que su implantación tanto ha de contribuir al progreso de la economía nacional.

Se acordó contribuir con dos camisas (500 pesetas) para el Sanatorio antituberculoso y con lo recaudado en una colecta entre los farmacéuticos se hizo un espléndido obsequio a los heridos hospitalizados. Por último se acordó por aclamación, después de unas vibrantes y pa-

tróicas palabras del presidente, que fueron coronadas con entusiastas vivas a la clase farmacéutica, España y Franco, el siguiente telegrama: "Colegio Farmacéutico Logroño, reunido junta general reitera su inquebrantable adhesión y felicitación calurosamente a S. E. con motivo de la gloriosa victoria del Ejército y Milicias, recordando al mismo tiempo general Mola. ¡Viva España!—Juan José Alonso, presidente"

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales

La Delegada Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, señorita María Rosa Urraca Pastor, ha nombrado secretario general de dicha Delegación al señor don Diego Zuleta y Queipo de Llano.

Acertadísimo ha sido dicho nombramiento. El señor Zuleta tiene una brillante hoja de servicios que abona las esperanzas cifradas en su labor en el cargo para que ha sido designado.

Afiliado a la Comunión Tradicionalista, creó en Jerez de la Frontera la Asociación Pro Religiosos; participó en la preparación del movimiento militar del 10 de agosto de 1932 cuyo fracaso en Sevilla le valió siete meses de encarcelamiento y su confinación durante otros cuatro a Villa Cisneros. Más tarde, por sus actividades contrarias al régimen opositor de España, fué condenado a cadena perpetua, siendo nuevamente perseguido después del 16 de febrero de 1936, y al estallar el movimiento militar se sumó a él desde el primer momento, realizando hechos de gran arrojo por el desprecio que tuvo de los peligros que corrió en sus viajes de Algeciras a Jerez, de Jerez a Cádiz, etc.

Organizador de la Comunión Tradicionalista y Requetés en el campo de Gibraltar, luchó en unión de estos en las operaciones libradas en aquel sector, y junto al cuarto Tabor de Regulares de Larache hasta la rendición de Málaga, tomada la cual descompenó en ella el cargo de Delegado de Requetés y posteriormente el de Comisario Carlista de Guerra.

Publicado el decreto de fusión de los partidos políticos, se le nombró Delegado Provincial de F. E. T. y de las Jons en Málaga, y ahora llega a este alto puesto al que, naturalmente, se ve elevado por tan meritorios antecedentes.

Felicitamos al señor Zuleta por el honor de que acaba de ser objeto, y a la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales por la valiosa adquisición que ha hecho en la persona de su inteligente y activo Secretario General.

Avisos y Noticias

A las cuatro de la tarde del pasado domingo se verificó el entierro del cadáver de la que fué nuestra anciana y estimada convecina doña Teodora Lumberras Castillejo, madre política de nuestro buen amigo el acreditado comerciante logroñés don Telesforo Barbi.

Abrió marcha nutrida doble fila de pobres con hachas encendidas, y a continuación la Cruz alzada de la Parroquia de Santa María de la Redonda, a la que seguía el cadáver encerrado en severo arcón de caoba, portado en lujosa carroza servida a la Federica, de la que pendían monumentales coronas de flores naturales, con sentidas dedicatorias de la familia.

En la presidencia del duelo figuraban don Telesforo Barbi, su hijo del mismo nombre, su padre don Gaspar, los íntimos de la doliente familia don Silvestre García, don David Duñin, don Eusebio Sáenz, don Urbano Ramírez y otros parientes y amigos, a los que seguía el numerosísimo cortejo, en el que estaban representadas todas las clases sociales de Logroño, entre las que son incontables los afectos con que cuenta la familia Barbi.

Una vez más reiteramos a ésta la expresión de nuestro pésame más sentido.

ASOCIACION CATOLICA DE MAESTROS

El número de señores Maestros inscriptos hasta el día de ayer para practicar los Ejercicios Espirituales, asciende a doscientos noventa y cinco.

Al mediodía del pasado domingo, se verificó la conducción al cementerio del cadáver de la que fué bella señorita Consuelo Metola Repes, de cuyo fallecimiento dábamos cuenta en nuestro número anterior.

El blanco féretro aparecía cubierto de coronas de flores con sentidas dedicatorias de la familia y amigos. Las cintas que de él pendían fueron portadas por seis señoritas íntimas de la finada, entre las que figuraban dos representantes de la C. L. A., de cuya agrupación artística formaba parte.

Presidieron el duelo su padre don José Metola, empleado del Cuerpo de Telégrafos sus tíos don Pedro y don José Repes, de Santurde; don Saturnino Gómez, dueño del Hotel Comercio de Santo Domingo de la Calzada y otros parientes y amigos, a los que seguía un cortejo numerosísimo entre el que figuraban el jefe y funcionarios de Telégrafos libres de servicio y nutrido contingente, especialmente femenino, de la C. L. A.

Con tan triste motivo reiteramos a los apenados padres, hermanos y demás familia, la expresión de nuestro pésame más sentido.

Las misas que se celebren el día 23 de junio, de ocho y media a nueve, en el Altar del Santo Cristo, y de nueve a nueve y media, en el Altar de la Virgen del Carmen, de la Iglesia de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso de DOÑA MARIA MIRANDA (q. e. p. d.), que falleció en Irún el pasado año.

Su viudo don Maximino García, padres don Domingo Miranda, doña Inés Giménez y demás familia, agradecerán a sus amistades la asistencia.

M. Gómez Cobo

INFERMERIAS DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X.—SOL DE ALTURA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Once de Junio, 9, Fral, dcha. T. 2272

D. GAYO Vias urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.

Se hace saber que ha quedado restablecido el servicio telefónico con Bilbao, para cuya capital se admiten desde hoy telegramas urgentes.

CORREAJES, TUBOS, PISTOLERAS, oficiales milicias, flechas, banes, malletas, fundas, reparaciones. San Juan, 48, estuchista.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

A don Valentín Espiga Esquida, agente de primer clase del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, jubilado, le ha sido señalado el haber pasivo de 4.800 pesetas, que percibirá en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

Las misas que se celebren mañana, miércoles, en la Iglesia Parroquial de Santa María de la Redonda, a las siete y media, Altar del Cristo, y a las diez y diez y media, en el Altar del Carmen, serán aplicadas por el alma del señor don DIONISIO NAVAJAS VALDES (q. e. p. d.).

MERLUZA

3 pesetas kilo Pescadería "LA ROJA" Gallarza, 8

En la Comisaría de Vigilancia le ha sido entregada a don Pedro Merino de Cossio, previa la identificación oportuna, la cartera que conteniendo dinero se encontró la señorita Gregoria Arrieta Ruiz, y que entregó en dicha Comisaría para hacerla llegar a su dueño.

Milicia Nacional Infantil

SECCION FLECHAS Se ordena a todos los camaradas que no hayan renovado su ficha y quieran seguir en esta Organización, pasen a renovarla hoy martes, de siete a nueve de la noche, por el Cuartelillo de Flechas (junto a Auxilio de Invierno).

El Delegado de Flechas LOS PELAYOS

Se ordena a todos los alféreces, sargentos y cabos, se presenten a las siete y media de HOY. De lo contrario serán destituidos de sus cargos correspondientes.

El Jefe

Los señores de García de Poveda y demás familia, nos ruegan expresemos su profundo agradecimiento a los numerosos amigos que asistieron a los funerales, misa y conducción del cadáver de su padre el excelentísimo señor don JOSE FERNANDO CARRATALA (q. e. p. d.), y a cuantos se interesaron por la salud del finado durante su enfermedad.

En la Sala de Urgencia del Hospital Provincial fueron asistidos el domingo:

Félix Herrera Lezana, de 18 años, de herida contusa en la planta del pie derecho, causada con un cristal en el Ebro.

Enrique Apellániz, de 13 años, de herida contusa en la región parietal, por caída en el Ebro.

Angel Martínez Ochoa, de tres años, de heridas contusas en el labio superior y región parietal izquierda, por atropello de bicicleta.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

AUXILIO SOCIAL

Todos los donativos que se deseen hacer en esta provincia con destino a Vizcaya lo comunicarán previamente y a la mayor brevedad, a la Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL (General Zurbano, 24, planta baja), para indicar donde han de quedar almacenados. Los que los tengan recogidos hasta la fecha, enviarán con toda urgencia a esta Delegación nota detallada de donantes, especie y cantidad de estas.

Advertiendo que quedan desautorizados a realizar gestiones en este sentido todos los que no den cuenta al Delegado provincial de AUXILIO SOCIAL.

¡Arriba España! El Delegado de Auxilio Social Matías Garnica Fernández

Por el presente aviso se pone en conocimiento de todos aquellos señores residentes en la CAPITAL, que tienen hechos ofrecimientos de donativos para Bilbao, hagan entrega de ellos en los Almacenes de la Alhóndiga, en los días 21 y 22 de los corrientes, horas de nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, haciendo mención que se destinan a este fin.

En cuanto a los residentes en los pueblos, se entenderán con las Jefaturas respectivas de esta Organización, las cuales se atenderán a las instrucciones recibidas. Respecto a cualquier aclaración sobre este particular, se dará información en esta Jefatura local (General Mola, 64, primero), horas de cuatro a nueve de la noche.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

C. O. N. S.

Todos los que tengan facturas pendientes con esta Central Obrera, deberán presentarlas en sus oficinas (General Mola, 64, segundo); antes de finalizar el presente mes, para hacerlas efectivas.

Se advierte que los que no lo hagan para la fecha indicada habrán de esperar un nuevo aviso, con el consiguiente retraso en el cobro.

El Delegado Sindical

S. E. U.

Se ordena a los camaradas José Miranda, Antonio Fernández, Elías Giménez, Vicente Díez del Corral, José Tejado, José Traspaderne, Andrés Sanz, José Martínez, Antonio Alesanco, Antonio Galván y demás componentes del equipo de fútbol, acudan hoy a Las Ganas, a las seis. El Delegado de Deportes

CAMARADAS QUE DEBERAN PRESENTARSE EN EL TALLER DE FALANGE (SECCION FEMENINA), TODOS LOS MARTES, PARA COSER (AVENIDA DE NAVARRA, 4)

Inocencia Terroba, Isabel González, Estrella Prieto, Carmen Jiménez, Carmen Sánchez, Dolores Pérez, Vicenta Bretón, Consuelo Pérez Iñigo, María González, María Antonia Lázaro, Petra García, Carmen Fernández, Isabel Fernández, María Azofra, Lola Pérez, Gregoria Espiga, Pilar Calvea, Angélica Jiménez, María Tere Dueñas, Margarita Ariznavarreta, Ana María Alamo, María del Carmen Collis, María del Pilar Collis, Asunción Quiñones, Rosario Vicente, Pilar Revert, Tomasa Resa y Antonia Ruiz.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

En la Depositaria del Ayuntamiento se hallan pendientes de pago libramientos a favor de las siguientes personas:

José Elonza, Pío Amalivia, Eleuterio Martínez, Agapito Díaz, Presidente de la Cocina Económica, Hijos de Evaristo Pérez Iñigo, Jesús Bermejo, Marrodán y Resola, viuda de Ochoa, Antonio González, José L. de Araujo, Marciano Alvarez, Eulalio Eraso, Nicolás Rubio, Nicolás Najera, Suministros Industriales, LA ROJA. "Diario de la Roja", Anselmo Madurga.

L. ANGULO UNZUETA

EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ Rayos Ultravioleta.—Diatermia VITORIA, 40.—Teléfono 5 MIRANDA DE EBRO

FRICCION CERO

cura reumatismo, lumbago, cisticas, contusiones, torcedura y dolores.

SECCION DE NAJERA

URUNUELA, 18

EL TIEMPO.—Tenemos unos días que calienta el sol como en agosto, pero por las tardes, al caer el día, refresca bastante.

LA SIEGA.—Ha comenzado la siega de las cebadas que casi han venido a la vez por los calores y las pocas lluvias que este año hemos tenido.

LAS VINAS.—Hay de todo, según los términos del cultivo, pues unos están muy buenos y otros están con los raspones y muy pocos granos. Nuestro parecer es que podemos darnos por satisfechos si llegara a perfección lo que ya está presente.

VIAJEROS.—Han venido del frente de Santander a pasar unos días con sus familias nuestros amigos y compañeros falangistas Fidel Mateo, Tomás Guinea y el que suscribe, que en breve saldrán para sus destinos en el que les deseamos salud y buena suerte.

¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército Español!

Felipe Pérez

VINEGRA DE ARRIBA, 18

FUNERALES POR EL ALMA DEL GENERAL MOLA.—El día 14 se celebraron en este pueblo solemnes funerales por el alma del glorioso general don Emilio Mola; se hallaba la iglesia sencillamente adornada. En el centro fué instalado el catafalco cubierto con bonitas coronas de flores naturales que las chicas del pueblo se encargaron de confeccionar y de ellas pendían crespones negros. A la cabeza se hallaba colocada la Santa Cruz y dos banderas nacionales enlutadas con crespones. Daban guardia las milicias de F. E. T. y de las Jons y en la presidencia se hallaban las autoridades locales. Oció nuestro digno párroco y la misa fué cantada por varias señoritas del pueblo, acompañadas al armonium por el celoso sacerdote de Viniegra de Abajo, don Urbano Molins, el cual nos habló en pocas palabras de las glorias del caudillo Mola, habiendo estado elocuente; durante el resto del día nadie trabajó; dando muestras con esto de su fervor patriótico y luto por el héroe muerto, cuando se iba a cubrir de nuevo, con la gloria de sus conquistas en la nueva España.

El domingo, día 18, fuimos invitados por el amigo Antonio con una suculenta comida en el sitio llamado "Las Góteras", con motivo de celebrarse su fiesta onomástica, habiendo sido asistido, de Viniegra de Abajo y Mansilla de la Sierra, varias señoras, resultando la comida muy bien por todos conceptos, presidiéndola el amante hijo del pueblo, don Justo Martínez Chirrián. Felicidades sin límites para el Santo y que cumpla muchos años.

Siguen sin novedad los jóvenes que se encuentran luchando por la España nueva y pedimos a Dios siga favoreciéndonos como hasta ahora, para que puedan volver victoriosos y gritemos unidos: ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército Español! ¡Viva Franco!

C. Sáinz San Juan

SAN MILLAN DE LA COGOLLA, 20

LA TOMA DE BILBAO.—Al momento de saberse en este pueblo, la toma de Bilbao por Nuestro Glorioso Ejército Español, los Maestros de la localidad, organizaron un desfile por todo el pueblo con los niños y niñas de estas escuelas, portando la Bandera Nacional de las mismas, dando a conocer la grata noticia.

Al atardecer, el Sr. Alcalde mandó publicar un bando, invitando a todo el vecindario, para que hoy, día 20, acudiese a la Santa Misa, Te Deum y Salve popular, que había de celebrarse en esta Iglesia, en acción de gracias por tan feliz acontecimiento, ordenando se engalanasen las fachadas con coqueaduras nacionales; y también la esbelta torre de nuestro magnífico Templo, está engalanada con la Bandera Patria, y otras de las Naciones aliadas a España, y recordando todo el campanario se leía un letrero que decía: ¡Viva Cristo Rey! y en la fachada de Monasterio de estos Padres Agustinos, lucía otra inscripción patriótica que dice: ¡Viva España!

A los actos religiosos ya mencionados han acudido todo el vecindario en masa, las Milicias Nacionales, y fueron presididos por nuestro digno Ayuntamiento, y durante todo el día no ha dejado el entusiasmo patrio. ¡Viva España! ¡Viva siempre España! ¡Viva!

Viajeros.—Días pasados hemos tenido el gusto de saludar en esta al valiente soldado, hijo de este pueblo, Tarsicio Lejárraga, el cual vino del frente a pasar unos días de licencia al lado de sus padres y hermanos; de Nájera, vino el Sr. Juez Municipal en funciones del de instrucción, el Secretario y su Auxiliar, con el Sr. Jefe de Propaganda y Prensa de dicho punto, los que vinieron a practicar diligencias de sus cargos respectivos, y de Logroño el aplicado Seminarista, Jesús Cañas, que llegó a pasar las vacaciones de verano con sus familiares.

G. PENA

MATUTE, 17

FIESTAS DE SAN QUIRICO.—Ayer se celebró la festividad en honor del Patrón de este pueblo, San Quirico.

Por las circunstancias actuales, la fiesta tuvo solamente aspecto religioso.

Por la mañana, a las seis, previo el toque de campanas, el Ayuntamiento, autoridad militar y el vecindario con nuestro celoso párroco a la cabeza, se ascendió a la cima de la alta montaña del nombre del Santo, donde en la ermita allí emplazada, se celebró la santa Misa, oída con fervor cristiano, terminada la cual, en su amplia meseta o planicie, se efectuó el almuerzo.

A las 9 y media comenzó el descenso

so de la empinada montaña llegando al pueblo a las 10, celebrándose seguidamente la tradicional procesión del traslado del Santo a la Iglesia parroquial.

A continuación se celebró una solemnísimas misa, oficiada por el párroco de Pedrosa, ayudado por los de Anguiano y Baños de Río Tobía.

El sermón estuvo a cargo del competentísimo párroco de Badarán, el cual estuvo elocuentísimo recibiendo multitud de felicitaciones.

TEATRO.—Por la noche se celebró una función teatral a cargo de artistas del pueblo de Bobadilla a beneficio de los hospitales de sangre, poniéndose en escena el drama en tres actos titulado "El anillo de Saturno".

Todos y cada uno de los actores dieron muestras de su buena preparación, aptitudes, y ante todo y sobre todo, su acendrado patriotismo.

El público salió satisfechísimo.

RECOLECCION.—Han dado principio las faenas de la siega de cebadas que han granado bien. Los trigos presentan también buen aspecto, siendo de esperar un año abundante, salvo algún contratiempo atmosférico.

El Corresponsal

RIOJA BAJA

ALCANADRE, 20

Con motivo de la entrada de nuestras gloriosas fuerzas en Bilbao el sábado por la noche se formó una manifestación recorriendo las calles el pueblo en masa, autoridades y milicias, dando sin cesar vivas a España, al General Franco y al glorioso Ejército Español. Una vez en la plaza hizo uso de la palabra el Inspector de Falange Tradicionalista y de las Jons, D. Tomás Gómez.

Llevamos un tiempo propio de la estación que nos encontramos, estando en plena recolección de cereales; los demás frutos del campo presentan un aspecto inmejorable existiendo una ligazón regular en los viñedos y olivar.

Ha dado a luz, con toda felicidad, una niña, la esposa de nuestro vecino Luciano Gil; tanto la madre como la recién nacida se encuentran relativamente bien, enhorabuena.

ALONSO

DE CAMEROS

LAGUNA, 20

DÍA DE JUBILO.—Al ser conocida la noticia de la toma de Bilbao se desbordó el entusiasmo del vecindario, verificándose una imponente manifestación recorriendo varias calles y acudiendo a la Iglesia donde se cantó un Te Deum, dirigiéndose después al Ayuntamiento, pronunciando el señor Alcalde una vibrante alocución, guardando un minuto de silencio por los caídos y terminando con vivas al Ejército, a Franco y a España.

Hoy han asistido a una misa en sufragio de los caídos en campaña, las Milicias, que desfilaron después ante el Ayuntamiento.

CORRESPONSAL

Juzgado Especial núm. 14 de la Plaza de Madrid

REQUERIMIENTO

Por el presente se requiere a todas las personas que hayan estado en Madrid con posterioridad al 18 de julio de 1936, que tuvieren noticia de los hechos que después se dirá, para que se dirijan a este Juzgado, personalmente o por escrito, participando cuantos datos conozcan sobre asentamientos, muertes, violaciones y privaciones de libertad (detenciones, secuestros, etc.), acompañadas de vejaciones o malos tratos, cometidos hasta la fecha en Madrid, dando los mayores detalles posibles de los nombres y circunstancias de las víctimas y de los autores, de la forma y lugar en que se cometieron, quien los ordenó, móviles que a su juicio impulsaron a los autores, con expresión de las pruebas que puedan ofrecer sobre tales extremos, así como de la constitución de las rondas y patrullas que intervinieron. Igualmente se requiere a los directores de periódicos que hayan publicado relatos de testigos presenciales o de perjudicados, referentes a los hechos indicados, a fin de que remitan a este Juzgado especial un ejemplar de cada número en que consten dichos relatos, con expresión de las circunstancias personales y domicilio si constata, del informador.

Se espera el más exacto cumplimiento del presente, en evitación de los perjuicios que pudieran sobrevenir a los no auxiliares de la Justicia. Dado en Talavera de la Reina, a 3 de junio de 1937.—El Secretario, José Vicuña.

SE NECESITA CAMARERA para servicio de Hotel y doncella para servicio particular. Razón e informes, Grand Hotel.

VENDO: Una Radio gramola, una Máquina de coser Singer, una Bicicleta de chico, un Ventilador eléctrico grande y una máquina de escribir. Razón Avenida República Argentina, núm. 8, segundo, izquierda.

VENDO AUTOGENA con su correspondiente caldera. Razón Avenida República Argentina, Fábrica de Somiers "Búfalo".

SE ARRIENDAN DOS PISOS en casa nueva. Razón en LA RIOJA.

PISO PRIMERO se alquila en Muro de Cervantes núm. 17. Informes en el tercero.

MADERA DE CHOPO seca y gruesa, se compra en la Serrería de Ojeda, Norte, 24.

EDICTO

REQUERIMIENTO

JUZGADO ESPECIAL MILITAR NUMERO 2, EN MADRID

Por medio del presente, se requiere a todos cuantos funcionarios dependientes del Ministerio de Comunicaciones y Marina Mercante, así como los empleados de la Compañía Telefónica Nacional de España, de las plantillas de Madrid, que se encuentren actualmente en territorio liberado, se dirijan por medio de escrito simple o carta, al Juzgado especial número 2, que actúa en Talavera de la Reina (sede en el Ayuntamiento), expresando con toda claridad su nombre y apellidos, domicilio, cargo que desempeñaban en Madrid, fecha en que salieron de esta capital, si prestan servicio actualmente, si han sido declarados cesantes por el gobierno rojo, cuándo lo fueron y cuantas circunstancias interesen a su actual situación.

Lo que se advierte, en evitación de perjuicios o molestias que de no hacerlo pudieran producirse a los interesados.

Talavera de la Reina, a cuatro de junio de 1937.—Por orden del señor Juez, El Secretario, Rodríguez Doncel.

Representante

viaje Logroño y provincia. Dirigirse con informes a La Industrial Quésara "Zugarra", Elizondo (Navarra).

PISO en los más céntricos, restaurado, con cuarto de baño nuevo y calefacción, se arrienda. Informes, Hermanos Moroy, 11, Portería.

VACA, recién parida, la vende Ignacio Zorzano, en Albelda de Iregua.

SE COMPRARIA COCHE FAMILIAR de tracción animal o TARTANA, capaz para cinco a siete personas. Escriban a Librería Montoya, en Haro.

PASTOR para cuidar cabras, rebaño de villa, se necesita en Oyón (Alava). Tratar con Ulpiano Bernedo, en dicho pueblo.

Buena ocasión

Se vende un bandaje nuevo delantero, para Camión U. S. A. Informes Mercaderes, núm. 12, piso segundo, izquierda, Logroño.

SE TRASPASA CAFE BAR en precio muy económico, por incorporación a filas del dueño. Informes Bretón de los Herreros, 33, Logroño.

EN CALLE URBANIZADA vendo SOLAR de 14 metros de fachada por 20 de fondo. Informes Cervantes, 17, segundo.

HERRADOR PRACTICO, se necesita. Tratar con José Gallo, en Calahorra.

CORDEROS. Vende 230, de pasto, Longinos Fernández, en Soto de San Martín (Agoncillo).

PASTOR-VAQUERO, se necesita en esta villa, para el día 29 del corriente (200 reses). De las condiciones pueden los aspirantes enterarse en esta Alcaldía. Castroviejo, 18 de junio de 1937.—El Alcalde, P. S. O. Félix Pérez.

Subasta de hierbas

La Comunidad del Regadío de "Le Toni", de la villa de Lodosa, subastará para cuatro años, las hierbas de sus canalizas, denominadas "Canal Nuevo", "Valsemana", "Toni" y "Muerte", a las once del día 29 de los corrientes y con arreglo a las condiciones que se leerán en el acto. Lodosa, 19 de junio de 1937.—El Presidente, Marcos Balgorri.

NODRIZAS

—Se necesita, con leche fresca, para criar en casa de los padres de la criatura. Informes en LA RIOJA.

SE ARRIENDAN: Piso primero, en Oñes de Junio, 15; planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, 21; piso tercero, todo confort, en Portugal (Salmerón), 8, y planta baja, con patio, en Portugal (Salmerón), 38.

MOTOR DE GASOLINA, de dos caballos, se vende. Razón, Carretera de Viana, casa de Pavia. El mismo ARRIENDA CUADRA espaciosas para vacas.

Pérdidas

—En la noche del 18 y en la calle de los Hermanos Moroy, se ha extraviado una cámara fotográfica estereoscópica, seis por trece, marca "Heldoscop". Se ruega la entreguen en el Bar Tigre y se gratificará espléndidamente.

—De una cartera con 70 pesetas y una licencia de revólver, propiedad de un requesté, desde el reloj de Bergerón al Ayuntamiento. Se gratificará la entrega en LA RIOJA.

—Rueda Michelin, de 140 por 40, se extravió el domingo entre El Villar y Calahorra. Se gratificará su entrega en Casa Marco y Ramírez, de Logroño, o en Calahorra, Farmacia del señor Oligüenaga.

—El día 18 del corriente, entre Santo Domingo y Valgañón, se extravió una rueda Pirelli 30 por 5, a medio uso, con su disco. El que la posea o sepa donde se encuentra, diríjase a Sebastián Ortiz, en Ercaray.

PASTOR PARA OVEJAS, necesita Alejandro Legaria, en Cenicero. Vivir en familia.

SE VENDEN GALLINAS jóvenes y cluacas, con sus pollitos. Razón, Cervantes, 4, Logroño, derecha.

ATENCION

En la calle Sagasta, núm. 21, Carnicería Aguirre, y en la calle Mayor, núm. 37, Carnicería La Paulina, se vende Cordero de pasto muy fino, a 2'60 el kilo.

SE NECESITAN los libros de texto del primer curso del año actual, según el programa del Instituto de Logroño. Ofertas al señor Párroco de Bañares.

COMPRO BICICLETA DE NIÑO Razón en LA RIOJA.

VENDO PISOS construcción moderna, con coquinas económicas, agua corriente, suelo de mosaico, de 3.000 a 4.500 pesetas. También almacenes y bodega muy baratos. Informes, Marqués de Vallejo, 4, derecha, de doce y media a dos de la tarde.

SE ALQUILA en Viniegra de Abajo, casa seminueva, muy cómoda, con seis dormitorios, escritorio, cocina, comedor y agua corriente. Tratar con Ricardo Hernando, en dicha villa.

ARNEDILLO

Fonda y Café, Vinda de Luis Marrodrán Lázaro. La más próxima a los Baños.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27 Tls. 1119 y 1752

PISOS. Se arriendan dos en la casa de Banca de Juan Falacios; uno de ellos económico.

SE VENDE O ARRIENDA PEQUEÑA FABRICA DE CONSERVAS, con maquinaria. Razón LA RIOJA.

HOTEL ACREDITADO.—Se traspasa en pueblo importante de Navarra, por no poderlo atender sus dueños; cuatro vías de comunicación, facilidades de pago. Razón en LA RIOJA.

SE ALQUILA GABINETE amueblado para matrimonio, casa particular y céntrica. Razón en LA RIOJA.

Compra de ganado mular y caballar

El que desee vender machos, mulas y caballos de 1'46 metros en adelante, de seis a doce años, que estén gordos y sanos, hasta el día 25 del que cursa, pueden acudir a casa de Eulipio Fernández, en Nájera.

SACERDOTE-MAESTRO, que ejerce ambos cargos, Sociedad Aragón, le convendría ejercerlos en Rioja o Navarra, para Capilla, escuela, colonia, sociedad, fábrica, finca, granja. Informes en LA RIOJA.

HABITACION, codo amueblada, derecho cocina. M. Vallejo, 19, 2.

CEDO HABITACION amueblada, a señora sola, con o sin derecho a cocina, o a persona formal, sólo para dormir. Razón en LA RIOJA.

EN VILLOSLADA DE CAMEROS se arrienda casa, con o sin muebles. Informes Victoria de Pablo, en dicho pueblo.

MAQUINA SEGADORA-AGAVILLADORA, se vende. Razón calle de la Industria, M. G.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA, Norte, 24. LOGROÑO.

PISO. Se alquila en 50 pesetas, higiénico, seis habitaciones, cocina, dependencias y W. C. Transversal de Ballén, letra G.

PISO AMUEBLADO, con o sin existencia, al pie de la carretera, arrienda Petra García, Villanueva de Cameros.

SE PRECISAN SOMBREREROS Razón "El Plus Ultra", General Melá 84, Comercio.

VACA, recién parida, primer parto, con su ternero, se vende. Tratar con Angel Morga, en Ercaray.

SE VENDE UN CARRO de vayas, de labranza. Informes Pedro Sag Ibañeta, en Chuzi.

DEPENDIENTE DE BARBERIA urgente. Se precisa oficial y medio oficial adelantado. Informes al practicante comarcal Don Félix Bañeta, en Autol.

HERMOSO PISO TERCIERO, con ascensor, recién decorado, bonitas vistas, muy higiénico y el máximo de comodidades, se arrienda en General Franco, 19.

PASTRANA TELEFONOS: 1754 y 1258

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

SE ARRIENDA el local que ocupó la carnicería de Rituerto, con amplios almacenes en Caballería, 17, propio para carnicería o pescadería. Informes en el primero, izquierda.

COCHE marca "Marmon-Roosevelt", cinco asientos, en perfecto estado, se vende. Tratar y verlo Garage Cuesta, Vara de Rey, 23.

TORNEROS DE MADERA Se necesitan en la Carpintería de Acedo y Santamaría, General Franco, 50, Logroño.

COMPRARIA CASA que reúna condiciones y que su valor sea de 60.000 a 75.000 pesetas. Informes LA RIOJA

SE VENDE TRILLADORA "Ransones", con motor "Vernan", y se necesita CHICO para andar con ganado mular. Tratar con José Angulo, en Anguiano.

GABINETE.—Se alquila con alcoba y dos camas, balcón a la calle, sitio céntrico, para dormir o con derecho a cocina. Informes Tintorería Saxonia, San Bertolomé, 13.

PASTOS

Se arriendan los de "Valondo" o "Cuesta de la Isla". Razón General Mola, 116, tercera.

PISO PRIMERO, calle céntrica, se alquila. Razón, LA RIOJA.

VACAS. Se venden dos, una del tercer parto, con 45 cuartillos de leche, y otra del segundo, en días de parir. Tratar con Vicente Pérez, en Lardero

SE VENDE casa entera o por pisos. Razón, en esta Administración. (a)

SE VENDE LADRILLO del número 13, a 215 pesetas millar; del núm. 2, a 110 id.; del núm. 8, a 105 id, en Rodríguez Paterna, 45, Taberna de la Quica.

MARMOLES

SE ARREGLAN DE TODA CLASE D. LOPEZ

TALLER: M. DE SAN NICOLAS, 124

SE OFRECE INTERINA, para seis u ocho horas, sabiendo cocina. Razón, LA RIOJA.

SOCIO.—Se desea con algo de capital, para negocio. Razón LA RIOJA.

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA. Institución benéfico-social fundada en 1876. Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612. Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598'08 Ptas. Oficinas Centrales en Zaragoza: SAN JORGE, 8.—SAN ANDRES, 14. ARMAS, 30. OPERACIONES QUE REALIZA: IMPOSICIONES ANUALES, IMPOSICIONES SEMESTRALES, LIBRETAS ORDINARIAS, LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes), PRESTAMOS A LABRADORES. Sucursal en Logroño: General Mola 16 (Portales)

LA METALURGICA LOGRONESA Sulfatadora 'ELIAS' Patente número 61.946 INCONFUNDIBLE. La más acreditada y preferida por los agricultores. — 20.000 aparatos funcionando en veinte años de fabricación.—Consulte y exija pruebas antes de comprar otras marcas. Venta en: CASA ELIAS, Fábrica, C. Noval, carretera de Logroña. GARAGE ELIAS, Gral. Franco, 18

TINTES "S. I. E. B." EN PASTILLAS Distribuidores: M. Alcoucer y Compañía.-Laraña, 8 y 10.-Sevilla

TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1352 G. VILLAMEDIANA. lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería. RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS. Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licorosos. Precios económicos. Compra vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega. VINO LADRILLO DE TEJA SUPERIOR A 6 PTAS. EL 100. JUAN G. MELON - ALESON

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS. Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licorosos. Precios económicos. Compra vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega. VINO LADRILLO DE TEJA SUPERIOR A 6 PTAS. EL 100. JUAN G. MELON - ALESON

YO HE SIDO ESPIA ROJO

SE INTENTABA ENVENENAR A LOS ESPAÑOLES

Un plan tenebroso para introducir en España la guerra Bacteriológica. Bosoutrop? Aviador y Diputado francés preparaba el criminal complot.

Merced a los servicios secretos, se ha descubierto, a tiempo, una infame conspiración con el propósito de introducir en España la guerra bacteriológica. Uno de los complicados ha escrito una serie de artículos, el primero de los cuales publicamos hoy. El informe completo, rico en documentación literaria y gráfica será sometido a examen y estudio de las autoridades extranjeras para que conozcan a que extremos apela la España roja y sus aliados para combatir la España de Franco.

Había entrado casi a viva fuerza en aquel cabaret de Montmartre. Parecía que la fatalidad me empujaba. Lina, mi buena Lina, trató en vano de contenerme.

¿No has bebido bastante? Te estás matando. Vamos a descansar.

Tenia razón Lina. Llevábamos toda la tarde y parte de la noche recorriendo todos los bistrós de aquel equívoco París, de la colina santa, manciplada por el vicio cosmopolita que corona la Basílica del Sagrado Corazón. La cabeza me daba vueltas; pero sentía la necesidad de beber, de beber sin tasa, de oír música canalla y de aturdirme. Mis tímidos centenares de francos se arrugaban nerviosos en mi cartera, asomando los bordes pálidos en un deseo de escapar. Nunca como aquel día me había parecido mi porvenir más incierto y confuso y mis empresas más estúpidas. A vueltas en mi imaginación para buscar solución al problema no lo encontraba y este convencimiento me había sumido en un desorden tal de ánimo que solo buscaba el alcohol y el olvido por no atreverme a pedir a la muerte el remedio final. Lina, muy inquieta, comprendiendo lo que pasaba se había sentido cerca de mí.

—Beberemos la última botella, pequeña. —No seas loco. No bebas más. Te estás matando.

En el cabaret que se llama "El Romance", lo recuerdo bien, había una gran concurrencia aquella noche. Entraban y salían hombres y mujeres, algunos de los hombres con el aire receloso y taimado del conspirador. De los reservados surgió una persona que conocí al instante, un hombre bajo, regordete, con rostro moteado de niño sobre el cual parecían una irreverencia unas gruesas gafas de concha. Era Max Aub al que había conocido en el Ateneo de Madrid, en el Lycéen Club y en la terraza del Regina.

Intelectual cien por cien, según el figurín de la última década en España. Nunca pude saber exactamente su nacionalidad. Creo que alguna vez le oí hablar de su madre belga; de su padre alemán y de que había nacido en Valencia. Pero no podría asegurarlo. Desde luego, era un trotamundos que viajaba constantemente por Francia, Suiza y Alemania. El decía que se dedicaba a negocios aunque su actividad más acusada era la política y la literatura. Amigo de Azaña cultivaba el teatro llamado vanguardista que publicaba en tomos; pero nunca se llegó a representar. Vestía con una elegancia afectada y se hospedaba en los grandes hoteles. Pero era comunista; nunca trató de ocultar sus opiniones.

La revolución nos había arrastrado a París. Habíamos salido casi al mismo tiempo de España; él con misiones especiales importantes a las órdenes de nuestra Embajada y yo un poco a la ventura, por aquel cataclismo espantoso que venía de pronto a desvanecer todos mis sueños. Conviene que el lector sepa quien era y de donde procedía yo.

No por la vanidad estúpida de creer que mis andanzas puedan tener interés para la Historia, sino para la mejor comprensión del extraordinario relato que va a seguir; para expresar como me vi complicado, a pesar mío, en este tenebroso "affaire" del envenenamiento bacteriológico de España que hubiera hecho las delicias de un Balzac si el novelista de "La Comedia Humana" hubiese vivido en nuestros días.

Yo soy un producto típico de la pequeña burguesía española. Mi padre fué un jefe de administración que murió jubilado dejando a su viuda y a su prole en un desamparo ostentoso y lleno de agobiadoras obligaciones.

No pude terminar la carrera de Leyes que había empezado y tuve que ganarme la vida como pude en las letras y en el periodismo dejándome llevar de mis aficiones. Publiqué dos o tres libros de ensayo y crítica, que tuvieron mediana aceptación y el maestro Ortega me dió el espaldarazo admitiéndome a colaborar en su "Revista de Occidente". Allí conocí a todos los gerifaltes de la intelectualidad española y de la Institución Libre de Enseñanza. Allí, precisamente, se inició mi amistad con Max Aub que iba como un simpático zascandil de grupo en grupo, llevando los últimos enredos y chismes de la vida literaria madrileña.

Conviene advertir que pertenecí a la minoría intelectual que no había renegado del cristianismo. Antes bien trataba de compaginarle con las realidades de la vida moderna y buscaba explicaciones científicas a los misterios y a los artículos de la fé. En una palabra: era un democrata cristiano de la escuela de los que con Pepe Bergamín se desprendieron luego de la Revista y fundaron "Cruz y Raya", bajo el mecenazgo del opulento plutócrata, que era también

católico social, D. Valentín Ruiz Senén. Desde luego éramos antifascistas y en este sentido en las elecciones del 16 de febrero ayudamos al triunfo del frente popular por creer que todo era preferible a que en España se erigiese un sistema político que, a nuestro juicio, sería la negación de las libertades y derechos del pueblo. Pero la Revolución, con su brutalidad, me aturdió primero, me espantó después y huyendo, no solo de indudables peligros, sino de mi propia conciencia que me acusaba salí, mediado el mes de agosto, camino de París, donde días antes y movido por móviles distintos se me había anticipado el inquieto y misterioso Max Aub.

Allí nos reunimos y cambiamos impresiones. Yo necesitaba vivir y mi amigo me ofreció el medio agregándome a los servicios de la Embajada.

Como yo seguía siendo antifascista no me repugnaba este recurso, porque, descorazonado y todo, como estaba por las primeras escenas de sangre y de violencia, consideraba que el buen sentido del pueblo se acabaría de imponer y que con el triunfo de la democracia se instauraría una era de verdadera paz entre los hombres.

Fui agente con Max Aub para algunas misiones delicadas en Checoslovaquia y Suiza. Se trataba principalmente de compra de viveres y material de guerra. Gané unos cuantos miles de francos y fui entonces entre el optimismo que me infundía la fácil ganancia cuando conocí y me relacioné con Lina.

Lina era una mujercita encantadora, nacida en Italia pero trasladada niña a París donde se educó. Vivía en el medio equívoco y ambiguo del mundo intelectual, ese mundo equívoco que es el sudario en nuestros días de la vieja bohemia de Murger. Escribía novelas psicológicas que publicaba en un semanario de izquierdas y folletines de historia novelada en "L'Intransigeant". Era inteligente, joven y agradable, aunque no bella, sin que tampoco pueda decir que carecía de encantos físicos parciales. Desde el primer momento, sentí por mi nueva amiga una pasión loca y desbordada que a ella le agradó porque correspondía a sus ideas sobre "la novelesca y violenta España".

Desde que nos conocimos e intimamos, dejé de ver a Max Aub, de frecuentar la Embajada donde ya estaba instalado Luis Araquistain y de preocuparme de los asuntos de mi pobre España. Vivía solo para mi amor y empezó a avergonzarme un poco aquel mundo viscoso y pútrido de espías, vendedores de armas, periodistas a sueldo y otras especies tan poco recomendables de la fauna humana entre los que había estado mezclado durante unos meses. No me preocupaba la cuestión de dinero. Tenía en mi cartera unos buenos billetes de mil francos, fruto lícito y fácil de mis recientes comisiones y no necesitaba más.

Salí con Lina para un viaje por los Alpes marítimos. Cuando volvimos a París apenas me quedaba ya dinero y el porvenir se me ofrecía oscuro y poblado de incógnitas indescifrables. Y en una de las tardes de agrio y morboso pesimismo a que mi situación me llevaba fui cuando entré, venciendo la honrada resistencia de Lina en aquel cabaret de Montmartre donde volví a encontrar a mi viejo amigo Max Aub.

Nos fundimos en un abrazo más apasionado que sincero y acabé sentándome a nuestra mesa.

—Hombre feliz.—Dijo mientras bebía.—El amor te hace invisible. ¿Dónde te metes? Cuidado que te he andado buscando. Ahora, precisamente, acabo de hablar de ti.

—¿De mí? —Sí. Y con gentes muy interesantes que te desean conocer. A alguno creo que ya lo conoces. A De Berne ¿no es así? Conoce a De Berne de habernos encontrado en la redacción de "Vendredi" adonde yo solía acompañar algunas veces a Lina, cuando esta iba a llevar sus originales literarios. Se trataba de un periodista inquieto y un poco misterioso, no solo en su aire, sino en su vida que se desenvolvía con dificultad.

—¿Y porque me recordabais? —Porque probablemente te necesitaremos. Es necesario servir a España o si quieres mejor a nuestro Frente Popular. Tenemos entre manos el grande, el esencial asunto que puede asegurar el éxito de la guerra.

—No abras tanto los ojos. No pongas esa cara de pasmo. Ven a nuestro reservado y oírás de quien puede decirlo la noticia sensacional. Estamos tratando de organizar la guerra bacteriológica en España.

Creí que bromeara o que estaba borracho; pero tanto insistió que, al fin acepté. Despedimos a Lina que tomó un taxi para volver sola a nuestro nido y yo pasé con Max a un reservado que ocupaban los amigos del Frente Popular de España. Un hombre a quien identifiqué por haber visto su rostro reproducido muchas veces en los grandes periódicos salió a recibirme y estrechó cordialmen-

te mi mano. Era Bosoutrop "as" de la aviación francesa y diputado del Frente Popular por París. —Llega Vd.—me dijo— en momento oportuno. Estamos tratando algo muy importante y necesitamos el consejo y la ayuda de usted. — X —15 Z.

Distrito de Logroño

VILLAMEDIANA, 21

A BENEFICIO DEL ACORAZADO "ESPAÑA".— El pasado domingo tuvo lugar en el vecino pueblo de Villamediana, una velada lírica organizada por la Dirección de las Escuelas Nacionales con la colaboración de la agrupación de F.E.T. y de las J.O.N.S. de aquella localidad. El acto que fué entretenido y variado se desarrolló dentro de la mayor sencillez.

Comenzó a las ocho de la tarde. En el cuartelillo de Milicias, decorado al efecto con austeridad y engalanado con banderas de España, de la Falange, del Requeté y de las naciones amigas, y luego de escuchar, en pie y con el saludo nacional, el himno de la Patria, se desarrolló en su totalidad el programa trazado de antemano. Destacó, por su simpática sencillez, el recitado de los niños José Félix López, Vicente S. Miguel, Matilde García y Josefina S. Román— todos ellos de la escuela de Párvulos— que dieron tono y color a unas bellísimas poesías a la bandera española. Y también en unos monólogos de circunstancias, breves y emotivos, cosecharon abundantes aplausos, Félix Bretón, Isidora Ortigosa, David García, Cándida Lasanta y Pedrito Bretón.

Como complemento artístico, las niñas Esperanza Cenzano, Carmen Luezas, Visitación Arancón, Mercedes San Román, Angeles Regino, Isidora Ortigosa, Petra Santolaya, Tere Sobrán, Angeles Balda y Adela Martínez, pusieron en el acto el encanto de unos cuadros rítmicos que merecieron los honores de la repetición.

Tras un corto descanso, don José M. Ruiz Ojeda, maestro en la actualidad del pueblo a que nos venimos refiriendo, habló sobre "Los barcos de España en el Mar Azul". A continuación se proyectó la película "Pepita Jiménez" cedida amablemente para este acto por su propietario don José Miranda, a quien agradecemos la gentileza que supuso esa colaboración de-

interesada. Y, como fin de fiesta acompañada al violín por don Lucio Ubi, un grupo de distinguidas y bellas señoritas de la localidad, integrado por Mari Cesárea Haraza, Paquita y Pepita López de Calle, Cruzita Ramírez, Dolores y Goya Lapuente, Ovidia Luezas, Dora Lasanta, Carmen Bretón, Isidora Martínez y Blanquita Escudero, interpretó en forma de cuadros patrióticos, las canciones "Mi Bandera" y "El Soldadito" obteniendo un completo éxito por la perfección coreográfica y el ajuste escénico que consiguieron.

En resumen: El pasado domingo hubo en Villamediana, coincidiendo con la liberación de Bilbao por nuestro Glorioso Ejército, un acto sin grandes pretensiones espectaculares pero saturado de patriotismo.

Hubo en él alegría, santa alegría, y no faltó el sentimiento que produce la recordación de la muerte de los héroes —¡Presentes!— porque era un acto de españoles. Se cantaron los Himnos Nacionales y reinó durante toda la velada el mismo entusiasmo que se advirtió en la recaudación benéfica, cuyo resultado conoceremos detalladamente en breve.

Villamediana de Iregua, puso el domingo de manifiesto algo de ese amanecer que todos soñamos para la España Imperial y contribuyó de paso, con el óbolo de cada vecino, a que ésta "vuelva a buscar su gloria y su riqueza por las rutas del mar".

¡Viva Rutas! ¡Arriba España!

DEL MAGISTERIO

Con objeto de facilitar el cobro de sus haberes a los señores maestros agradeceré a todos cuantos deseen cobrarlos fuera de las cabezas de partido a que pertenezcan, se sirvan manifestármelo a la mayor brevedad a mi domicilio, Mayor, 49, en Santo Domingo de la Calzada.— José Vallpuga.

Por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado se ha dispuesto que todo maestro propietario, incorporado a filas, continúe disfrutando el derecho a la casa-habitación si la ocupare su familia y que los Ayuntamientos proporcionen otro alojamiento a los suplentes que se nombren, o les abonarán los dos tercios de la indemnización correspondiente cuando, con arreglo a lo dicho, siguiera utilizada la vivienda por la familia del maestro propietario movilizado.

El festival a beneficio rioso Ejército Español

Dicen que lo que se hace de prisa resulta siempre mal. Nada de eso. Los refranes, a pesar de su fuerza axiomática, tienen, como toda regla sus excepciones. Y como excepción del antes referido ponemos el festival taurino celebrado el pasado domingo en la plaza de toros logroñesa. No es posible preparar una fiesta de toros más rápidamente. Eran las horas vespertinas del sábado, aquellas horas que nuestra capital, como toda la España nacional, se estremecía en patrióticos entusiasmos por la reintegración a la madre Patria de la capital vizcaína, cuando "nuestro" torero Jaime Noaín experimentó el contagio de las sacudidas de júbilo, más intensas en quien, como él, ha sufrido los horrores y privaciones de la tiranía roja, y se brindó a estoquear cuatro toros a condición de que los ingresos que rindiera su patriótico rasgo fueran para las heroicas tropas del glorioso Ejército que con su insuperable arrojo va forjando la nueva y auténtica España.

El generoso ofrecimiento fué aceptado y bastaron unas horas para cubrir la infinidad de requisitos necesarios para abrir una plaza de toros en un espectáculo público. Claro que algunos de ellos, hubieron de dejarse en claro por la obligada circunstancia de ser festivo el día de la fiesta, pero aun así se tuvieron en cuenta y su cumplimiento quedó pendiente hasta las primeras horas hábiles del día siguiente.

Mayor rapidez no cabe. Es rapidez de "record". Y sin embargo, dudamos que pueda repetirse un resultado más satisfactorio.

En todos sus aspectos, la fiesta taurina del domingo colmó las aspiraciones del más exigente y, tanto en el tiempo de su duración, como al abandonar la plaza, y más tarde, en los consabidos comentarios, la nota dominante era siempre el agrado, el contento, la alegría, que constituyen las características de una agradable fiesta taurina.

Así tenía que ser, pese a todos los refranes, siendo factor principal de

la fiesta el valiente y pundonoroso matador de toros Jaime Noaín. El fué el artífice del éxito y el que llevó al gentío la máxima satisfacción.

Jaime hubo de vérselas con cuatro enemigos de respeto, todos ellos y algunos más que de respeto. Para otro torero este detalle hubiera servido para un justificado salir del paso. En Noaín no cabe esa clase de pretexto. Así, a medida que aumentaba el peligro, se crecía el torero, en busca de que las exquisitescas de arte que en todo momento puso de manifiesto, llevasen como plausible aval el de demostrarlas ante un enemigo verdad, por su tamaño y defensas.

En esos cuatro toros hubo, dos el primero y el cuarto, de Etxara y Rubio, respectivamente, que fueron el tema más apropiado para ver la ciencia torera de Jaime, y otros dos, el segundo y el tercero, de igual procedencia y por el mismo orden, que permitieron saborear las esencias del arte de Noaín.

Y tanto en unos como en otros, el triunfo de Jaime Noaín afianzó su condición de torero completo. Torero de dominio, torero de gallardías, y para digno colofón de ambas condiciones, la esencialísima de formidable matador.

Esa fué la actuación de Jaime el domingo. Un curso completísimo de bien toroar con el capote, al que sacó todo un magnífico repertorio de quites, variados y torerísimos, con adornos y alegrías que ponían siempre la nota de novedad y daban a Jaime—si ya no la tuviera bien consolidada—garantías de gran torero. Un curso completísimo, asimismo, de bien muletear, con toda la gama de las faenas en tablas y en los medios, derrochando en las primeras valor y conocimiento; y en las segundas, alegría y arte finísimo, distribuido a grandes dosis en una diversidad de pases de todas clases y una sola categoría: la de máxima perfección.

Y por si fuera poco todo ello, aún "dió" más Jaime Noaín. Dió algo que ya no es tan general. Y ello fué un estilo de matador, tan depurado, tan acabado y tan personal, que por sí solo le ha valido el sobrenombre de "el del volapié".

Es natural que tan brillante trabajo, tuviera una justa sanción del numeroso público. Y la de éste resultó tan unánime y coincidente, que la ovación de simpatía con que fué acogido al pisar la plaza y las clamorosas ovaciones que en premio al mérito sonaron sin interrupción toda la tarde, entremezcladas con los sonos de la música que amenizaron sus faenas y coronadas con las orejas y rabos que cortó y que al leer "pilla" durante su estancia en Madrid se ría de todas las privaciones que imperan en los madriles bajo el dominio rojo.

Noaín prodigó los brindis, sin olvidarse de los gloriosos heridos de guerra, a los que cupo el mencionado honor de que Jaime, haciendo justicia al "monterazo" realizara su mejor faena.

Gran tarde para Jaime Noaín. Y tarde completa igualmente para los mil brillantes detalles que tuvo la fiesta, entre los que destacó extraordinariamente la belleza y gentileza de las presidentas señoritas Isabelita de los Ríos, María del Carmen Alonso, Carmen Duha, Maruja Larios y doña María Trevijano de Ardanza.

Entre la gente de a pie no caben distinciones. Carrato, Patatero y El Sordo y nuestro convectivo Rodas, banderillearon y bregaron superiormente, siendo aplaudidísimos.

También fué aplaudidísima una escuadrilla de nuestra gloriosa aviación que voló sobre la plaza momentos antes de comenzar el espectáculo.

Y dicho lo dicho, sonríanse ustedes por lo menos de eso de que las cosas hechas de prisa resultan mal.

¡Qué van a resultar, hombre, qué van a resultar!...

A fin de facilitar la liquidación de la fiesta se ruega a cuantos hayan de efectuar cobros o donativos lo verifiquen hoy a don José Peche, pues en caso contrario se entenderá que hacen donación de los mismos a favor del glorioso Ejército español, en cuyo beneficio se organizó el festival.

MIGUELIYO

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 20 y 21:

Nacimientos.— Ana Mari Espinosa Sáez, Teodoro Preciado Calvo.
Defunciones.— Teodora Lumberras Castillejo, de 87 años, de Valtierra (Navarra), Elena Abad Arenzana, de 35 años, de Calahorra; Félix Martínez Alonso, de 40 años, de Quintanavilla (Burgos).
Matrimonios.— Ninguno.

C. Benito Rodríguez

ESPECIALISTA

Reumatismo. — Gota. — Clásica Hemorroides. — Varices. — Ulceras Curación radical sin operación CONSULTA: 11 a 1 y de 4 a 6 SAGASTA, núm. 6, segundo, Izqda.



NOTAS GRÁFICAS DEL BRILLANTE FESTIVAL TAURINO CELEBRADO EL DOMINGO EN NUESTRA PLAZA DE TOROS, A BENEFICIO DEL GLORIOSO EJÉRCITO, Y EN EL QUE TAN ROTUNDO TRIUNFO ALCANZO EL VALIENTE MATADOR R DE TOROS JAIME NOAÍN